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 (Comienza la sesión a las 16 horas y 35 minutos.) 

 Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 
Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales para informar 
sobre la situación generada en Navarra durante la última campaña de 
rebajas. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Arratsalde on denoi. Buenas 

tardes. Se abre la Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales. 

Antes de iniciar los puntos del orden del día, por parte de la señora Beltrán, por 

un problema particular… Me he confundido, Zarranz, perdón. A ver si tienen 

algún problema en que alteremos el orden y empecemos por el segundo punto 

y, luego, pasaríamos ya al primero. ¿Hay alguna objeción? Gracias.  

Bueno, empezamos. Primer punto del orden del día, que pasaría a ser el 

segundo: “Comparecencia para que el Consejero de Cultura, Turismo y 

Relaciones Institucionales informe sobre la situación generada en Navarra 

durante la última campaña de rebajas”. A petición de la señora Zarranz, del 

grupo Partido Popular, que tiene la palabra. 

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Señorías, buenas tardes. Buenas tardes, señor Consejero, muchas gracias 

por comparecer en esta solicitud de comparecencia, valga la redundancia. Es 

cierto que tengo un asunto ineludible que no he podido cambiar, aunque lo he 

intentado. Ha sido a última hora, así que agradezco a la Comisión que no 

tenga inconveniente en el cambio de orden de los puntos del día. 

 Entrando ya en el tema, no es desconocido, ni por esta Comisión ni 

por el Consejero, obviamente, el caos que se ha producido durante el mes de 

enero con el tema de las rebajas. En nuestra opinión, este caos ha sido 

provocado, en una gran parte, por la no convalidación del Decreto Foral que 

adaptaba las medidas del Decreto del Gobierno de España sobre la 

liberalización de horarios de apertura y sobre las rebajas. Tuvimos un debate 

en el Parlamento, en el pleno, el 20 de diciembre, en el que, como saben sus 

señorías, algunos grupos, aludiendo al bien del pequeño comercio, no 

convalidaron el Decreto del Gobierno de Navarra y lo que precisamente 
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consiguieron fue ese caos que digo: el hecho de que los comerciantes no 

supieran la legislación que estaba vigente en ese momento. Provocaron ―al 

no estar todavía en vigor tampoco la proposición de ley que ha presentado 

Nafarroa Bai―, también, una liberalización total de horarios de apertura y 

demás. 

Pero también, en nuestra opinión, el Gobierno de Navarra es, en parte, 

culpable, por el hecho de no haber explicado bien cómo quedaba la situación 

de las rebajas, porque lo que hablamos en aquel decreto, el Decreto Foral 

hecho por su departamento, señor Sánchez de Muniáin, hablaba únicamente 

de los horarios de apertura en domingos o festivos, pero no hacía mención a 

la apertura en rebajas, al periodo de rebajas, mientras que el Decreto del 

Gobierno de España sí que regulaba también esos periodos de rebajas. Eso 

provocó que los comerciantes no supieran exactamente a qué legislación 

atenerse y, en nuestra opinión, el Gobierno de Navarra, desde luego, no se lo 

aclaró a los comerciantes. No se dieron las explicaciones oportunas y, en 

nuestra opinión, eso es lo que provocó ese caos y ese despropósito, aunque 

insisto en que, para mí o para nosotros, los culpables más directos fueron 

quienes no convalidaron un decreto por el único interés, supongo, político, de 

no aprobar un Decreto del Gobierno de Navarra.  

En cualquier caso, desde luego, como digo, esta solicitud de 

comparecencia está motivada para que el señor Consejero explique en qué 

queda esa situación, para que nos hable de los expedientes que parece que 

se han abierto ―cosa que también nos parece bastante despropósito que los 

comerciantes, que lo único que quieren es vender, tengan que sufrir esos 

expedientes cuando, insisto, ha habido un caos por no haber aclarado bien 

cuál era la situación en que quedaba el periodo de rebajas― y para que nos 

explique qué medidas van a adoptar o están pendientes de adoptar sobre 

esta situación. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señora 

Zarranz. Tiene la palabra el señor Consejero, y le recuerdo que dispone de 

veinte minutos. 
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SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Muchas gracias. 

Buenas tardes. Vamos a repasar brevemente lo que han sido los 

antecedentes de este asunto, de esta confusión generada en torno a la 

normativa de rebajas y a la situación producida por diversos expedientes que 

se han debido abrir a instancia precisamente de los comerciantes, no a 

instancia del Gobierno, como usted acaba de señalar. A instancia de denuncia 

de determinados comerciantes, en concreto, de la Federación de Comercio. 

Como bien se sabe, nos hemos ido dando cuenta de cómo se ha 

llevado a cabo todo este proceso. Desde que conocimos la publicación del 

Real Decreto del Gobierno central, que liberalizaba por completo la apertura 

en rebajas y dejaba la decisión a criterio de cada comerciante y, en particular, 

además, establecía determinados márgenes más o menos amplios en cuanto 

a la liberalización de horarios de apertura y de apertura en festivos. Como se 

sabe, a partir de entonces, la decisión del departamento fue continuar con el 

trabajo que venía desarrollando con el sector comercial en Navarra; este es: 

hacer compatible la normativa con la realidad del comercio en Navarra, que 

es que ha habido una tradición bastante mantenida con la Administración de 

acuerdo y autorregulación. A la vista de los márgenes que este Real Decreto 

de normativa básica establecía, se pusieron sobre la mesa estas 

circunstancias.  

Vimos como el Real Decreto establecía un mínimo de apertura en 

festivos de diez días y un máximo de todo aquel que las comunidades 

quisiesen legislar incluso, como se suele decir, hasta el infinito; hasta la 

liberalización total. En defecto de ley, podía operar directamente la 

liberalización total. Esto fue perfectamente entendido por todo el sector 

comercial, por todos los comerciantes, y ellos mismos se avinieron a buscar 

un foro de encuentro y proponer los diversos acuerdos que gestionasen esta 

difícil situación. Difícil situación por la normativa; una normativa que ya el 

Gobierno de Navarra dijo que no compartía, que tampoco la han compartido 

diversas asociaciones de comerciantes, pero que esta difícil situación, 

derivada de la normativa aprobada, se sumaba a la dificilísima y complicada 
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situación en la que se halla el comercio, debido al enorme descenso del 

consumo por la crisis económica.  

Todo esto hizo que, durante los meses de octubre y noviembre, se 

intensificasen las reuniones de personal del departamento y, a veces, también 

del propio Director General y el Consejero con diversas asociaciones de 

representantes del comercio, tanto en un formato como en otro: tanto del 

comercio al por menor, como de superficies más amplias, como de grandes 

almacenes o de cadenas alimentarias porque todos estaban afectados por 

esta normativa y, a su vez, poco a poco, fuimos consiguiendo que todos los 

operadores se sentasen en un foro y realmente analizasen la situación 

conjuntamente. Por primera vez, como les he comentado, se llegó a un 

acuerdo complicadísimo que firmaron los representantes de todos los 

operadores del comercio.  

Según este acuerdo, por un lado, se establecía lo que debía decir la 

ley: que la Ley Foral se adaptase al Real Decreto en tiempo y forma ―para 

que el Estado no tuviese pretexto para aplicar directamente su normativa― 

estableciendo el mínimo de aperturas que el propio Real Decreto señalaba. 

Es decir, fuimos a la parte mínima de la horquilla en diez días. A su vez, los 

comerciantes y todos los operadores firmaron este acuerdo en el que se 

establecían una serie de criterios para regular estos diez días de apertura. De 

hecho, por ejemplo, acordaron que se abriese un domingo o festivo al mes, 

excepto los meses de enero y diciembre que podrán ser dos, un máximo de 

tres domingos al año y, excepcionalmente, salvo que exista unanimidad por 

los componentes, podrá aumentarse a cuatro. Se establecía la imposibilidad 

de apertura de dos domingos, la apertura de fiesta local y se establecía que, 

excepcionalmente y siempre que exista unanimidad, se pueda aumentar a 

tres la propuesta de apertura de días en diciembre. Este acuerdo tendrá una 

vigencia de tres años y, además, en el entorno de estos acuerdos, se 

comprometieron, por parte de todos los operadores, a mantener los periodos 

de rebajas en los mismos periodos en los que se venían manteniendo. Es 

decir, en lo que respecta al año 2013, comenzarían el día 7 de enero.  
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Por lo tanto, todos estos acuerdos fueron elevados y firmados por 

todos los operadores, con el Gobierno presente, y el Gobierno cumplió su 

parte, que es trasladarlos al Consejo de Comercio, como así lo traslado y lo 

aprobó, y convertirlo en Decreto Ley con el fin de que pudiera ponerse ya en 

marcha en vísperas a la campaña navideña. Este Decreto Ley señalaría lo 

que la ley puede señalar, que son los días de apertura en festivos pero, a 

partir de ahí, todos esos acuerdos que los propios operadores venían 

colgando o, de alguna manera, supeditados a la aprobación de ese Decreto 

Ley Foral.  

Lo que ocurrió después ya es conocido: ese Decreto Ley Foral fue 

derogado por el Parlamento y, por lo tanto, al derogarse esta legislación 

aprobada por el Gobierno, entra o sigue en vigor la Ley Foral de Comercio 

que, en estos momentos, es la que, hoy, todavía, está en vigor pero eso sí: 

con una obligación que todavía el Parlamento, que es el órgano legislativo, 

tiene pendiente acometer, que es la adaptación al Real Decreto en los 

aspectos en que es normativa básica. 

Con lo cual, ¿qué ocurre? Que, tal y como se puso de manifiesto por 

parte de este Consejero en sede parlamentaria, al derogarse este Decreto 

Foral, se abría un periodo de manifiesta inseguridad jurídica puesto que volvía 

a entrar en vigor una legislación foral que tenía fecha de caducidad, puesto 

que estaba obligada a adaptarse a una ley estatal y esta obligación 

permanecía viva desde la aprobación del Real Decreto, es decir, desde hace 

seis meses, desde el mes de julio. ¿Cuál era la normativa aplicable? Este 

Gobierno entiende que la normativa aplicable en materia de rebajas no es la 

normativa estatal directamente, sino la Ley Foral de Comercio que, hasta que 

no se adapte, es la que hoy está en vigor. 

¿Qué ocurre? Que determinados operadores o comerciantes, al 

comprobar que este Real Decreto era derogado, se desentienden de los 

acuerdos y entienden que, como un castillo de naipes, al desaparecer el 

Decreto Foral al que habían llegado mediante consenso, se desentienden del 

resto de acuerdos y comienzan a operar cada uno interpretando la ley a su 

manera. En concreto, determinados establecimientos entienden que las 
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rebajas tienen una liberalización absoluta en cuanto a fechas y, el 2 de enero, 

el primer día de labor, abren sus puertas anunciando las rebajas.  

Ante esta situación, no es el Gobierno, sino la Federación de Comercio, 

quien remite un escrito al Gobierno de Navarra donde se le detallan una serie 

de establecimientos ―algunos establecidos en unas determinadas áreas de 

venta en grandes superficies pero otros no; otros en el centro de Pamplona o 

en otras localidades de Navarra― en los que señala que estos comercios han 

abierto con el cartel de rebajas y se requiere al Gobierno que actúe. El 

Gobierno actúa entendiendo que, en efecto, la ley aplicable es la Ley Foral y 

la Ley Foral, hoy, todavía, establecía que las rebajas empezaban el 7 de 

enero. Por lo tanto, abre inspección y expediente informativo a todos estos 

comercios. Eso es lo que hace el Gobierno, que es aplicar la ley que, en estos 

momentos, está en vigor y hacerlo en la manera en que está previsto. 

Usted dice que los comercios no sabían qué legislación aplicar y que el 

Gobierno tampoco lo tenía muy claro. Pues bien, me remito a la nota que la 

Federación de Comercio emitió hace apenas dos días, el día 1 de febrero, y 

que dice lo siguiente: “Que, a finales de diciembre, tuvimos conocimiento del 

adelanto del inicio de las rebajas por parte de algunos operadores 

comerciales, contraviniendo la normativa foral sobre rebajas actualmente en 

vigor. 2. Que, en esas mismas fechas, requerimos al Departamento de 

Comercio del Gobierno de Navarra el estricto cumplimiento de la normativa 

sobre rebajas que marcaba su inicio para el día 7 de enero, así como la 

regulación del sector en beneficio de la mayoría de las empresas y 

comerciales y con el fin de evitar una publicidad engañosa a los 

consumidores. 3. Que, en este sentido, tanto el Departamento de Comercio 

como nuestras asociaciones, nos hemos esforzado por transmitir, en la 

prensa y a través de nuestras organizaciones, cuál era la normativa vigente 

en materia de rebajas para Navarra y también entendemos que todas las 

empresas deben estar sujetas al cumplimiento de las mismas normas sin que 

se pueda hacer ninguna discriminación al respecto. Conocemos que se han 

iniciado expedientes por denuncias realizadas por nuestras organizaciones y 

que se han iniciado otras actuaciones de oficio por parte del Departamento de 

Comercio sin que conozcamos el detalle o el alcance de todas ellas. 5. 
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Debemos aclarar, en todo caso, que se trata de inicio de expedientes de 

posible sanción en los que se solicitan alegaciones por parte de los 

informados para resolver o no, posteriormente, la imposición de sanciones en 

función de cada contexto o actuación. 6. Por último, queremos manifestar, 

públicamente, el reconocimiento y el apoyo a la labor del Departamento de 

Comercio y de sus técnicos en este proceso”. Esto es lo que dice la 

Federación de Comerciantes, la asociación que, mayoritariamente, representa 

a todo el comercio de Navarra. Por lo tanto, creo que con esto queda 

desmentido el hecho de que los comerciantes están desconcertados o 

quejosos por las actuaciones del Gobierno en materia de cumplimiento de ley 

de rebajas.  

A partir de ahora, ¿qué es lo que debe ocurrir? Es necesario que haya 

una ley que sea correcta, en beneficio del comercio y también de los 

consumidores y, lógicamente, esa ley, como su propia función y finalidad lo 

dice, depende y está en manos del órgano legislativo, es decir, de esta 

cámara. Deseamos, pues, que se escuche a los comerciantes, que se 

escuche precisamente cuáles son sus necesidades, cuáles son sus 

posibilidades y que se escuche también cuáles son los márgenes legales que 

nos permite. Una legislación que no sea correcta, una legislación que vulnere 

otra legislación, volvería a producir estibación legal y esta confusión en 

detrimento de consumidores y, sobre todo, de comerciantes, por la dificultad 

que están pasando en estos momentos. Yo creo y me atrevo a recomendar a 

todos los grupos de esta cámara que escuchen a los representantes del 

comercio, que escuchen a los propios comerciantes y que, con esto y con las 

condicionantes legales de que en estos momentos dispone la Comunidad 

Foral, aprueben aquella legislación que tenga la completa seguridad jurídica 

de que va a ser aplicada y que esta legislación lo sea en beneficio del 

comercio y también del consumo en Navarra. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero. Tiene la palabra la señora Zarranz.  

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias, señora Presidenta. Señor 

Consejero, muchas gracias por las explicaciones que nos ha dado. Yo creo 
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que aquí todos tenemos clara una cosa y es que la no convalidación del 

Decreto, el 20 de diciembre, ha sido el hecho causante de todo lo que se ha 

producido después. Los partidos que no convalidaron ese decreto supongo 

que tendrán que hacer examen de conciencia sobre lo que está pasando 

porque, como usted bien ha dicho, efectivamente, el Decreto Foral fue un 

decreto consensuado por todos los agentes implicados, tanto los pequeños 

comercios como las grandes superficies y una cosa, a la que se había llegado 

a acuerdo entre todas las partes implicadas, no sé por qué tenemos que ser 

nosotros quienes digamos que eso no era correcto. Con lo cual, como dije en 

su momento, desde luego, creo que aquí hubo gente o partidos que, por 

llevarse un tanto, quizá, no supieron atender a las necesidades de los 

comerciantes. 

Dice usted también que el Gobierno de Navarra no compartía o no 

estaba de acuerdo con la normativa del Decreto Estatal de ampliar los 

horarios de apertura en domingos y festivos. Nosotros, desde luego, creemos 

que era algo absolutamente necesario para conjugar los intereses de todos, 

tanto el pequeño comercio como las grandes superficies y, sobre todo, 

también del público en general; los criterios o las costumbres de compra, 

ahora mismo, han cambiado bastante y creo que tenemos que adaptarnos a 

eso. Pero es verdad que también se daba una posibilidad a las comunidades 

de adaptarse y una horquilla de mínimos y máximos y yo creo que ahí ha 

habido toda la flexibilidad del mundo.  

En cuanto a la Federación de Comerciantes, a las quejas y a lo que ha 

ocurrido con las rebajas, que es el meollo de esta cuestión, yo no sé 

exactamente si hubo grandes superficies o hubo operadores que incumplieron 

un acuerdo. No sé exactamente qué es lo que ocurrió. Lo que sí sé es que 

hubo comerciantes u operadores que, por ejemplo, en este caso, el día 31 de 

diciembre, pusieron un anuncio en la prensa ―un anuncio bien grande, a 

página completa y a todo color, por supuesto― que dice, explicando además 

que las rebajas empezaban el 2 de enero y explicaban, ponían el resumen del 

Decreto Ley 20/2012: “1. Las ventas en rebajas podrán tener lugar en los 

periodos estacionales de mayor interés comercial según el criterio de cada 

comerciante. La duración de cada periodo de rebajas será decidida libremente 
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por cada comerciante”. Obviamente, si esto estaba en prensa el 31 de 

diciembre, nosotros pensamos, desde luego, que el Gobierno de Navarra, si 

es o no era lo que tenía que ocurrir, podría haber actuado antes.  

Dice también que la Federación de Comerciantes de Navarra les ha 

enviado a ustedes una carta explicando que están encantados de la vida con 

la actuación del Gobierno de Navarra en este asunto. A mí también me han 

enviado una carta y, al resto de grupos parlamentarios, creo que también. 

Una carta en la que, entre otras cosas, en un párrafo, dicen “por otro lado, 

también creemos conveniente hacer una mención a la necesidad de reflejar 

nuevamente unos criterios propios en materia de rebajas, ya que vemos que 

las distintas interpretaciones sobre su posible vigencia también nos pueden 

generar problemas en su cumplimiento e interpretación”. Los primeros que 

reconocen la inseguridad en la que están ahora mismo y la indefensión y el 

hecho de que hay diferentes interpretaciones de si está en vigor la Ley Foral 

de Comercio o el Real Decreto Estatal son los propios comerciantes, que 

están pidiendo unos criterios propios y volver a establecer cuál es la 

normativa que está vigente ahora mismo. Dice usted que está vigente la Ley 

Foral de Comercio pero es que el Real Decreto Estatal es normativa de grado 

superior. No sé muy bien por qué dice que está en vigor esa ley pero, en 

cualquier caso, si está en vigor esa Ley Foral de Comercio, creo que no se ha 

explicado suficientemente bien y a las pruebas me remito y también, a la carta 

de la Federación de Comerciantes de Navarra.  

En fin, a mí me parece que esto lo que está provocando son bastantes 

despropósitos. También leímos en la prensa, hace poco, que la propia 

Federación de Comerciantes de Navarra decía que se estaban sintiendo 

utilizados por el Gobierno de Navarra en cuanto al tema de los expedientes 

abiertos a los comercios. No sé si se están sintiendo manipulados o no, o si 

están sintiendo utilizados o no, pero lo que está claro es que, ahora mismo, 

hay comercios que tienen abierto un expediente, hay comercios que abrieron 

las rebajas el 2 enero, hay comercios que abrieron el 7, no sabemos si la 

normativa que está vigente es la Ley Foral o es el Decreto Estatal… En fin, 

como digo, me parece que hay aquí bastantes cuestiones que dejan bastante 

que desear en cuanto a explicaciones. Nada más y muchas gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señora 

Zarranz. A continuación, tiene la palabra el señor Sayas. 

SR. SAYAS LÓPEZ: Muchas gracias, Presidenta. Buenas tardes, 

señorías. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Perdón, señor Sayas. Le 

recuerdo que las intervenciones de los grupos parlamentarios están en torno 

a los cinco minutos. Gracias. 

SR. SAYAS LÓPEZ: En primer lugar, quiero dar la bienvenida al 

Consejero y al Director General y al equipo que le acompaña. Simplemente, 

de manera muy breve para resaltar dos cuestiones. En primer lugar, algo que 

ya dijo este grupo parlamentario el día que estábamos debatiendo el decreto 

del Gobierno de Navarra, el Decreto Foral, y es que era una irresponsabilidad 

rechazar ese decreto porque iba a generar, entre otras cuestiones, cuestiones 

como estas. Sobre todo porque no se sustentaba en una argumentación ni de 

necesidad, ni de oportunidad, ni de beneficio para los comerciantes, sino que 

se justificaba, única y exclusivamente, en el interés político de algunos grupos 

de esta cámara que, una vez más, estaban dispuestos a dar una patada al 

Gobierno de UPN, aunque esa patada a quien perjudicase fuese a los 

comerciantes de esta comunidad. Porque el interés de esos grupos no era 

que los comerciantes tuviesen una regulación clara, pactada con ellos y que, 

además, solventara cualquier problema de aplicación del Decreto Nacional a 

sus mínimas consecuencias, sino que el interés de esos grupos era 

evidenciar que el Gobierno de UPN no tiene votos en esta cámara para sacar 

aquello que a ustedes no les interesa sacar.  

Y esa política es la que ustedes están poniendo de manifiesto, por 

irresponsable que sea y por consecuencias negativas que esto tenga para 

muchos sectores de esta comunidad, en este caso, para los comerciantes. Y 

prueba de esto es que, lo mismo que criticaron de este decreto es lo que el 

Partido Socialista, con Izquierda Unida, está haciendo ahora mismo en 

Andalucía, por ejemplo. Los mismos días festivos que aquí, al Gobierno de 

UPN, le dijeron ustedes que no. Por tanto, ¿por qué donde ustedes tienen 

responsabilidades de Gobierno llevan aquello que aquí critican? Si es malo 
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para Navarra, será malo también para aquellas comunidades donde ustedes 

tienen responsabilidades de Gobierno. Luego, debajo de esto, hay un interés 

que no es precisamente el de obrar de la mejor manera. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Sayas. Tiene la palabra el señor Felones. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. Señoras 

y señores Parlamentarios, buenas tardes, arratsalde on denoi. Yo quería 

plantear una cuestión de orden, señora Presidenta. Me sorprende que, en 

esta Comisión, se sea tan estricto en el uso de los tiempos. Sé que 

corresponde a la presidencia, de acuerdo con el artículo 90.6 ordenar el 

tiempo del debate pero, con carácter ordinario, las intervenciones dice que no 

excederán de diez minutos. Yo lo que le rogaría, por favor, es que esta 

cuestión, que no es la habitual en las comparecencias pero que le reconozco 

que tiene usted capacidad para poder hacerlo, lo interprete con máxima 

flexibilidad porque venimos aquí a parlamentar, no a terminar las sesiones en 

un plazo lo más rápido posible. Por lo tanto, hecha esta observación por mi 

parte y a expensas de lo que usted lógicamente decida, iniciaré mi 

intervención, si le parece oportuno. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Señor Felones, sabe que 

la postura de esta Presidenta, como de otras presidencias en otras 

Comisiones, es que, una vez establecido el tiempo, siempre se tiene cierto 

margen y, salvo que veamos una dilatación bastante fuerte en el tiempo, nos 

saltamos el reglamento con los tiempos que están establecidos pero es 

práctica habitual y no ha solido haber quejas. Se lo han recordado pero tendré 

flexibilidad con su intervención, que entiendo que es de sumo interés. 

Muchísimas gracias. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Directamente al grano: el Gobierno de Navarra envió al Parlamento de 

Navarra el Decreto Ley Foral 1/2012 por el que se modifica la Ley Foral 

17/2001 de 12 de julio reguladora del comercio de Navarra, y lo envió a 

convalidación. Y este proceso, esta fase, en el Parlamento, el día 20 de 

diciembre, no fue convalidado por 23 votos a favor y 26 votos en contra, señor 
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Sayas, se lo recuerdo. La mayoría del Parlamento no convalidó el decreto y la 

triple razón que argumentó nuestro grupo ―hoy, a nuestro juicio, igualmente 

válida― es la siguiente: la primera, una razón competencial: ¿por qué lo que 

es posible para Andalucía, el País Vasco y Cataluña no es posible para 

Navarra? ¿Tenemos menos competencias en el amejoramiento? Respuesta: 

no. Esa es la diferencia fundamental con Andalucía. Que Andalucía ha 

regulado pero ha recurrido y, evidentemente, Navarra no lo ha hecho. 

Cuestión fundamental porque, el régimen foral, hay que tratar de defenderlo 

no de boquilla ―dije el otro día― sino ejerciendo las tareas que a cada uno le 

corresponde y, en este caso, a juicio de nuestro grupo, había razones más 

que suficientes para haber hecho lo que se tenía que haber hecho.  

Segundo, una razón metodológica. Evidentemente, cabía la posibilidad 

de plantearlo mediante otras fórmulas que fueran la convalidación del Decreto 

Ley. Podía haberse hecho mediante un proyecto de Ley Foral ordinario y 

podía haberse el hecho mediante un proyecto de Ley Foral mediante el 

procedimiento de urgencia. El Gobierno decidió no acogerse ni a uno ni a otro 

sino hacerlo, sencillamente, por el procedimiento de convalidación. Y quiero 

recordarle, una vez más, a este Gobierno que está en minoría y esto es muy 

importante a la hora de tratar con el Parlamento: está en minoría.  

Y una tercera razón: razón de principios políticos. Es evidente que, en 

la cuestión que nos ocupa, hay intereses contrapuestos y los intereses de 

unos no son iguales a los intereses de otros pero tenemos que tratar de 

converger en los intereses, lógicamente, de la mayoría porque es verdad que, 

efectivamente, no son los mismos los intereses de las grandes superficies que 

los intereses de los pequeños comercios o los intereses de los usuarios. Por 

cierto, señor Consejero, en todos los acuerdos a los que usted dice que se 

llegó, ha habido un pequeño sector, compuesto por más de veinte mil 

trabajadores, que no han sido tenidos en cuenta; nadie los ha llamado. Y esto 

a mí me parece que es muy importante: a la hora de regular una actuación de 

este tipo, ¿qué opinan concretamente los trabajadores del comercio a través 

de los sindicatos más representativos? No se sabe porque nadie los ha 

llamado. Mejor dicho, se sabe pero, efectivamente, nadie los ha llamado.  
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Por lo tanto, sin ánimo de insistir mucho más, nuestro grupo insiste en 

lo siguiente: muchas gracias por la recomendación de que es imprescindible 

escuchar a los comerciantes. Me atrevo a hacerle una por parte de nuestro 

grupo: es imprescindible escuchar a los trabajadores y, por lo tanto, es 

responsabilidad de todos, del Gobierno central… Por cierto, se me olvidaba 

decirle, señora Zarranz, la razón fundamental de este problema no es ni los 

grupos que convalidaron el decreto, ni siquiera el Gobierno de Navarra; es el 

Gobierno de la nación que ha decidido, una vez más, mediante ese 

procedimiento del artículo 149 tan bien conocido, que todo sea legislación 

básica y esto no es Madrid porque, entre otras cosas, la demanda en Navarra 

no va en ese sentido. Es que la ciudadanía no quiere apertura de los 

domingos y el pequeño comercio tampoco. Usted lo sabe muy bien porque se 

lo reiteran cada vez que habla con ellos. 

Por lo tanto, en definitiva, lo que creo que es oportuno es que el 

Gobierno central, el Gobierno de Navarra, los propios grupos que, 

efectivamente, tenemos nuestra responsabilidad, el sector del comercio 

―que, evidentemente, no es lo mismo el gran comercio que el pequeño 

comercio― que tiene objetivos claramente divergentes y, por supuesto, los 

sindicatos y la ciudadanía, convengamos en una ley que nos pueda satisfacer 

a todos. Y ese ha sido el esfuerzo que, por nuestra parte, señor Sayas, fuera 

de la irresponsabilidad, hemos hecho, fuera también de los micrófonos: instar 

a todas las partes a llegar a un acuerdo porque es mejor un mal acuerdo que 

dejar el asunto con trance de desregulación total. Nuestro grupo lo dice con 

claridad: nosotros entendemos la posición de los sindicatos pero es verdad 

que la desregulación total es mala para todos, incluidos los trabajadores y, en 

consecuencia, en los días que tengamos, seguiremos trabajando para que, 

efectivamente, sea posible una ley en la que el acuerdo, al menos mínimo, 

sea la pauta por la que nos guiemos. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Felones por el uso del tiempo. No ha cubierto los cinco minutos. Tiene la 

palabra la señora Aranoa. 
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SRA. ARANOA ASTIGARRAGA: Yo creo que también voy a ser breve. 

En primer lugar, me merece una mención especial el planteamiento de la 

señora Zarranz donde dice, en el primer párrafo, que los verdaderos culpables 

del caos han sido los partidos que no han votado la convalidación del decreto: 

PCN, Bildu, Na-Bai e Izquierda-Ezkerra. Más adelante: con el tema de las 

rebajas, el causante del caos ha sido el propio Gobierno de Navarra al no 

dejar clara cuál es la normativa vigente. O sea, todo el mundo menos ustedes.  

Pero no acaba ahí mi sorpresa; mi sorpresa es, sobre todo, con el 

último párrafo ―que ya he visto que el señor Sayas también ha ido en el 

mismo sentido― diciendo que, textualmente: “en el Parlamento, hay que 

legislar pensando en los ciudadanos y no en intereses políticos”. Por favor, 

¿para qué estamos aquí? Faltaría más. Por supuesto que estamos 

gobernando pensando en intereses políticos. Lo que pasa, el problema del PP 

es que no diferencia intereses políticos de intereses personales. Usted quiso 

decir “intereses personales” pero dijo “políticos” porque, en el PP, los 

intereses políticos son intereses personales. Pero nosotros por supuesto que 

tenemos intereses políticos; la defensa de los derechos de las ciudadanas y 

ciudadanos navarros, ese es nuestro principal interés político. Y por ellos y 

para ellos gobernamos e intentamos legislar y, si todos hubiéramos hecho lo 

mismo, no habría existido el caos que ahora tanto le preocupa; se habría 

respetado claramente la voluntad mayoritaria democrática de este 

Parlamento, que se posicionó claramente ―una mayoría, les guste o no les 

guste― hacia el no: que no, que lo que viene de Madrid no lo queremos, que 

queremos los cuatro como estaban e incluso la Asociación de Comercio dice 

que lo ideal para ellos es cero domingos pero que aceptan como un mal 

menor tal.  

Hay que tender a lo mejor para la gente que gobernamos y no nos 

digan que gobernamos sin reunirnos con los interesados. Nos hemos reunido 

con todos los sindicatos. Todos. No hay ni un sindicato que apoye lo de los 

diez domingos abiertos; ni uno. Hay que pensar como había dicho antes el 

señor Felones: no solo en la patronal, en el Corte Inglés, en tal. El gran 

comercio sí quiere diez pero, los que trabajan ahí, ¿quieren trabajar diez 

domingos? ¿Y la conciliación familiar donde se queda? No. Pues, nada. Si 
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hubiéramos hecho las cosas como se deben hacer, no habría habido ningún 

problema y no habría habido ningún caos, pero me molesta mucho cuando la 

gente, en general, habla de intereses políticos como algo oscuro. No, no. 

Nosotros somos políticos y tenemos intereses políticos, que es la defensa de 

los derechos de las personas. Y ya está. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señora 

Aranoa. Por parte de Na-Bai, señor Longás, tiene la palabra. 

SR. LONGÁS GARCÍA: Gracias, señora Presidenta, señorías, señor 

Consejero, Arratsalde on. Es que se oyen aquí unas cosas que, 

verdaderamente, sorprenden. Porque, al parecer, el Partido Popular es el 

único intérprete del interés general y los demás solo tenemos intereses 

políticos. Pero hay más. Se dice: “la no convalidación del decreto es la causa 

de los problemas”. No. La causa de los problemas es un procedimiento 

chapucero. Y dice el señor Sayas: “era una irresponsabilidad rechazar el 

decreto”. Lo que era una irresponsabilidad es, no teniendo mayoría, no 

habiendo negociado con nadie en el Parlamento ―salvo quizá el Partido 

Popular, aunque no creo que haga falta negociar mucho―, siendo 

conscientes de la situación en la que están, lanzan un decreto que ya lo 

convalidarán. No, el caos lo han generado ustedes porque el procedimiento 

ha sido una chapuza de principio a fin. ¿Extraordinaria y urgente necesidad? 

Pero si el decreto es de julio. Aún en el supuesto de que hubiera que 

trasponerlo miméticamente ―que es algo más que discutible―, el decreto es 

de julio. Y llega al Parlamento para convalidar, el 20 de diciembre, y: “es que 

han generado ustedes un caos porque no lo han convalidado”. 

Y por otra parte, dice la señora Zarranz: “es que se ha generado un 

caos porque hay libertad total”. Bueno, el señor Consejero dice que, como no 

hay normativa, ahora se aplica la Ley Foral que estaba vigente y que sigue 

vigente. Entonces, hay aquí una serie de contradicciones ―porque también el 

señor Consejero, en otros momentos, se ha contradicho, en parte, con lo que 

hoy dice―. Mire usted, si quieren tener seguridad de que la norma salga 

adelante tal como la quieren ustedes, negocien. Pero es que el procedimiento, 

insisto, ha sido chapucero. 
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Después está la cuestión ―todos lo sabemos ya― del artículo 149 de 

la Constitución porque es que, el Partido Popular, cada vez que legisla, nos 

menta el artículo 149 de marras. Al final, terminará legislando sobre el color 

de la moqueta del Palacio de la Moncloa y será legislación básica y, entonces, 

todos tendremos que poner la moqueta del mismo color que en la Moncloa. 

Esa es otra cuestión, además, porque las bases y coordinación de la 

planificación general de la actividad económica no sé si llega ya a si tienen 

que abrir los comercios ocho, diez, doce o veinticuatro días.  

Más cuestiones: “está todo el sector de acuerdo, se ha dicho y se ha 

repetido aquí”. ¿Quién es todo el sector? ¿Los trabajadores? A mí me parece 

que no, que los trabajadores, desde luego, han sido convidados de piedra en 

toda esta historia. No se ha hablado con ellos. Otra cuestión en la que el 

procedimiento ha dejado mucho que desear. Al final, lo que se nos plantea 

son dos cosas: primero, qué se entiende aquí por negociación. Porque está 

claro, primero, que no se ha contado con los trabajadores y segundo, que 

además, dentro del comercio, hay intereses bien diferenciados y da la 

impresión de que, sistemáticamente, se busca favorecer los intereses de una 

parte, que no sé si coinciden con los intereses generales, por mucho que se 

puedan hacer formulaciones muy bonitas. Eso por un lado.  

Y, por otro, y ya para terminar, la pregunta que hay que hacerse es: 

¿hay realmente una política comercial en Navarra o simplemente vamos a 

remolque, a rebufo, andamos aquí a salto de mata en función de lo que se 

haga? Eso es lo que explica, al final, que se estén utilizando estos 

procedimientos tan chapuceros que, al final, llevan a lo que llevan: y llevan a 

que se presenta un Decreto Ley Foral a convalidar al Parlamento y no es 

convalidado, pero la culpa es de quienes han elaborado esa legislación en 

Madrid, el decreto de julio, y es la culpa de la manera de actuar del Gobierno 

de Navarra y del grupo que lo sustenta en el Parlamento. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Longas. Tiene la palabra el señor Mauleón.  

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on guztioi. Buenas tardes a 

todos y a todas. La verdad es que estamos asistiendo al mundo al revés. No 
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sabía yo que los grupos de la oposición gobernábamos en Navarra y en 

España ―no lo sabía, francamente― y que somos los que estamos tomando 

las decisiones, organizando el sector comercial y, por tanto, lo ocurrido es 

consecuencia de nuestras decisiones. Infórmenme pero, que yo sepa, todavía 

no estamos en esa tesitura. Siempre hay una legislación vigente y las 

autoridades, o sea, el Gobierno y el Poder Judicial, están para cumplirlas y 

para que se hagan respectar y cumplir la ley y, por tanto, lo que tenía que 

haber hecho, tanto el Gobierno de España como el Gobierno de Navarra, era 

que se cumpliera la ley. Simple y llanamente. Por tanto, no atribuyan a la 

oposición lo que no está en su mano, que es exigir que se cumpla la ley. 

Porque eso lo tiene que hacer el Gobierno y para eso hay separación de 

poderes, como tanto les gusta a ustedes recordar, por otra parte. Por tanto, 

no atribuyan lo que no…  

Y, luego, no quiero ahondar en ese debate pero, efectivamente, cuando 

se dice “intereses políticos”, se está utilizando muy mal la terminología. Da la 

sensación de que… Cabe recordar esa mítica frase que se le atribuía a 

Franco, aunque dudo que fuera tan ingenioso, que era aquello de “hagan 

como yo: no se metan en política”. Pues esto es un poco igual. Pretender 

decir que alguno de los partidos políticos no tenemos intereses políticos es 

una contradicción en sí misma; es como decir que los humanos no 

necesitamos respirar. Es que los partidos políticos funcionamos basándonos 

en la política, no en función de qué se yo qué… al interés de parte, siempre, 

no digan que es interés general. Es que es evidente: siempre hay un interés 

de parte. Vean ustedes la financiación de los diferentes partidos políticos que 

se publicaba en la prensa este fin de semana y verán si respondemos a 

intereses de parte o no.  

Un día, reflexionamos sobre eso ampliamente con las donaciones que 

hacen un sector determinado u otro en función de qué partido político se sea, 

en función de las ideologías y, lógicamente, de los intereses. Y yo, ya le digo, 

defiendo los intereses de los trabajadores y del pequeño comercio; ustedes, 

de las grandes superficies. Así de claro. Porque, tanto lo que legisla el 

Gobierno del Partido Popular como ustedes, va en favor de las grandes 

superficies y en contra de los trabajadores que trabajan en el sector del 
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comercio y del pequeño y mediano comercio. ¿Por qué? Porque la 

liberalización, la apertura de domingos, ¿va en contra de qué? De los 

derechos laborales y de la capacidad del pequeño comercio de competir con 

los grandes. Evidente. Y, por tanto, cuanto más se abra los domingos y 

festivos y cuanto más horarios de apertura de horarios comerciales exista, 

más difícil lo va a tener el pequeño y más fácil lo va a tener el grande. Por no 

hablar de la destrucción de empleo porque, claro, cuando aparecen grandes 

marcas comerciales, algunos se hacen muchas fotos pero, hay estudios que 

dicen que, por cada empleo que genera una gran superficie, destruye cuatro. 

Y eso no sé si lo tenemos en cuenta porque, obviamente, la gente consume 

hasta un límite. No porque haya más comercios va a consumir más, sino que 

va a consumir normalmente en función de las necesidades y de la capacidad 

adquisitiva que se tenga. 

Por tanto, insisto, aquí lo que ha ocurrido es que el Gobierno legisla en 

favor de unos intereses, el Gobierno de Navarra ha intentado adaptar ese 

decreto del Gobierno sin negociar con la oposición y sin asumir que no tiene 

mayoría y nosotros, lógicamente, hemos rechazado algo con lo que no 

estamos de acuerdo, como no puede ser de otra manera, por coherencia 

política y porque creemos que, con nuestra decisión, estamos mejorando 

unos sectores muy determinados, insisto, el pequeño y mediano comercio y 

los trabajadores, simple y llanamente. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Mauleón. Tiene la palabra el señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Mire, señor Mauleón, 

el problema, aquí, no es un problema de falta de actuación judicial ni de que 

el Ejecutivo no haya aplicado las leyes, que lo ha hecho. El problema, 

precisamente, es el no disponer de una legislación, en tiempo, en forma y 

correcta y eso, lógicamente, es responsabilidad y es misión del Poder 

Legislativo, es decir, de esta Cámara, que es quien tiene que legislar y ha 

optado por legislar de una manera, que es derogando ese decreto. Y usted 

dice a quién quiere favorecer, pero yo le digo a quién ha favorecido con su 



D.S. Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales  Núm. 22 / 5 de febrero de 2013 

BORRADOR 

20 
 

actitud. ¿Sabe a quién favorece la desregularización? A quien más medios 

tiene. Ustedes han favorecido a quienes dicen que no quiere favorecer porque 

la falta de regularización favorece al más fuerte, como se ha demostrado: a 

las grandes superficies que, en efecto, ante esta inseguridad jurídica, han 

actuado con mucha más libertad, con muchos menos límites, y con mucha 

menos constricción que las que promovía un acuerdo del resto de operadores 

comerciales. Esos han sido los que más han podido aprovechar esta 

campaña de Navidad. Esos son los que se han frotado las manos ante la falta 

de una regulación estable y consecuente 

La señora Zarranz ha comentado algunas cuestiones y ha puesto en 

duda que la Ley Foral esté en vigor y yo creo que ―lo he dicho en mi 

intervención, pero lo voy a repetir― el Gobierno entiende que, hoy, la ley 

aplicable es la Ley Foral, pero eso sí: también nos dice que esa aplicabilidad 

tiene una eficacia limitada, es decir, es aplicable, pero pesa sobre esta 

vigencia la obligación de adaptarla a la legislación nacional. Y, con esas dos 

virtualidades, es donde se produce el momento de inseguridad jurídica. Ha 

dicho: “¿por qué no se habló el día 31 de diciembre con los comerciantes?” 

Es que se habló. Es que, previo al 31 de diciembre, los operadores hicieron la 

consulta oportuna al Gobierno: “¿Cuál es la legislación aplicable en este 

momento?”, preguntaron. Y el Gobierno dijo: “La Ley Foral. Al ser derogado el 

Decreto Ley Foral del Gobierno, la legislación aplicable al 1 de enero es la 

Ley Foral”. Y lo saben todos los comerciantes y todos los operadores, tanto 

los que decidieron cumplir la Ley Foral como los que decidieron abrir y 

publicar ese anuncio al que usted ha hecho referencia. Por lo tanto, eso está 

llevado a cabo y el Gobierno, efectivamente, habló con los comerciantes.  

El portavoz del Partido Socialista comenta varias cuestiones relativas a 

las competencias. En relación con las competencias, ha manifestado que el 

Gobierno tiene competencias por encima de este Real Decreto. El Gobierno 

hizo la pertinente consulta y, de una manera bastante prolija, como suele ser 

costumbre, la asesoría jurídica del Gobierno explicó por qué y en qué ámbitos 

y en qué apartados era de aplicación el Real Decreto y por qué era normativa 

básica. No obstante, si como usted ha dicho, había sobradas razones para 
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recurrir, ¿por qué este Parlamento no optó por la vía de recurso? Porque, en 

otros apartados o en otro tipo de legislación, ha recurrido.  

Se dice —o se pone en cuestión— que por qué se adopta la forma de 

Decreto Ley Foral y no la de Ley Foral por procedimiento de urgencia o la Ley 

Foral ordinaria, y yo creo que aquí también lo tenemos que explicar. A pesar 

de que este Real Decreto se conoce desde el mes de julio, ha sido en los 

meses de agosto, de septiembre, de octubre y de noviembre, cuando se han 

estado intensificando las reuniones con todo el sector; primero, con el 

desconcierto inicial de ver la posibilidad de aplicabilidad o no de la ley pero, 

una vez todos convencidos de la aplicabilidad de la ley, a partir del mes de 

septiembre, se han intensificado las reuniones hasta tal punto que, en el mes 

de noviembre, se culmina este acuerdo, se lleva al Consejo de Comercio o al 

Observatorio de Comercio, se aprueba por este y, en este momento, el propio 

sector o los propios operadores, el acuerdo del Consejo de Comercio, dice 

que: “asimismo, en dicha sesión, el Observatorio Asesor de Comercio acordó 

instar al Gobierno de Navarra a que promueva la aprobación de la referida 

modificación de manera urgente dada la necesidad de proceder cuanto antes 

a la negociación y aprobación de los calendarios laborales de 2013 por parte 

de los distintos operadores. Es decir, son los propios operadores comerciales, 

a través del Observatorio de Comercio, quienes instan al Gobierno de Navarra 

a ser urgente en la tramitación, y esto se produce el día 16 de noviembre. El 4 

de diciembre es cuando, por fin, se puede publicar este Decreto Foral.  

Por lo tanto, es el propio sector comercial quien requiere esta urgencia 

y, además, una urgencia perfectamente entendible puesto que entraba la 

campaña navideña, que es cuando más entra en juego la apertura comercial 

en festivos, a caballo entre el 2012 y el año 2013. Y ese es el motivo por el 

que el Gobierno optó por el único procedimiento legal que tenía para poder 

tener aprobada, antes de la campaña navideña, la normativa correspondiente, 

a expensas de su convalidación del Parlamento y yo creo, si vemos las fechas 

y vemos los acuerdos, este certificado acompañaba el Decreto Ley Foral que 

todos ustedes pudieron tener en sus manos para su convalidación, 

acompañaba a la documentación y, por lo tanto, ahí se recoge y ahí queda 
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muestra de esta urgencia requerida por el sector y es la razón por la cual se 

aprueba con esta modalidad.  

En cuanto a la presencia o no, haber escuchado o no a la 

representación de los trabajadores, este Gobierno escuchó a los 

representantes de los trabajadores, puesto que los representantes de los 

sindicatos forman parte del Observatorio de Comercio, asistieron a la sesión, 

expusieron su razonamiento, fue objeto de debate y, una vez debatido, se 

aprobó, por la inmensa mayoría de los allí presentes, la regulación que se 

había tramitado. Por lo tanto, sí se les escuchó.  

Pero hay una cuestión que yo también le quiero poner en discusión: 

¿por qué no se escuchó, ha dicho usted, a los veinte mil trabajadores? Yo 

creo que esto, cuando menos, atribuir la representación de esos veinte mil 

trabajadores a los dos sindicatos mayoritarios en este ámbito, yo creo que es, 

cuando menos, discutible en materia de comercio por una razón muy sencilla: 

porque en el comercio, en el sector comercial en Navarra, más del 80 por 

ciento de los comercios se llevan en régimen prácticamente de alto empleo o 

de empleo de entre una y dos personas. Por lo tanto, es excesivo atribuir, en 

este caso, a estos dos representantes la representación de estos 

trabajadores. La mayoría de los representantes de los trabajadores en 

Navarra son los propios comerciantes.  

Y aún hay más, porque resulta que estos comerciantes ―y yo creo que 

también se lo habrán expuesto a ustedes― se quejan de que sus convenios 

son mucho más exigentes, por decirlo así, o mucho más favorables a sus 

trabajadores que los convenios que las grandes superficies tienen con los 

trabajadores y, precisamente, esto también le supone una dificultad añadida 

para llegar a acuerdos. A pesar de todo, los propios comerciantes, a través de 

la Federación, entendieron que era mucho más favorable y mucho más 

prudente hacer esta regulación de mínimos con estos criterios acordados por 

todos que el no llevar a cabo esta regulación porque, como dijo el 

representante de la Federación de Comerciantes ―y escúchelo bien en este 

caso, porque yo creo que lo hemos comentado en alguna ocasión, 

especialmente el señor Mauleón― tenía auténtico pavor a la desregulación y 
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la desregulación, que es lo que hay ahora, una vez que se produjo la 

derogación de este decreto, es lo que ha producido que, efectivamente, 

quienes más fuerza tienen, quienes más medios tienen, puedan tomar la 

iniciativa y, una por una, adelantar o llevar para sí la carga de compra o de 

consumo que hay en estos casos, que es lo que ha ocurrido. Porque, 

después, esto se podrá arreglar o corregir con los sucesivos expedientes, con 

las sucesivas legislaciones pero, el daño, en cuanto a la distribución del 

consumo en época de rebajas, ha favorecido a quienes más medios han 

tenido y eso lo han hecho gracias a que ha habido ese periodo de inseguridad 

jurídica, como advertimos en su día en la sesión del Parlamento, cuando se 

llevó a convalidación este decreto. 

Por lo tanto, yo creo que el acordar con los operadores del sector la 

regulación que va a ir al Parlamento, no creo que sea ningún método 

chapucero; yo creo que es, precisamente, el método más adecuado en la 

actual situación. Quizá más chapucero todavía sea llevar una proposición de 

ley al Parlamento a sabiendas de que es una proposición de ley con una 

inviabilidad jurídica absoluta. Se sabe que cuatro días festivos vulnera la ley 

normativa básica pero, al final, quizá se quiere mantener ese desafío 

sabiendo que una legislación no correcta es igual o equivalente a una 

desregulación y la desregulación conlleva la confusión, tanto en el consumidor 

como, sobre todo, en el comerciante en detrimento, precisamente, de quienes 

más demandan una legislación adecuada, correcta, adecuada a las 

necesidades de Navarra. Y estamos de acuerdo: esto no es una gran ciudad, 

esto no es una zona turística y, por lo tanto, quizás, la normativa estatal, en su 

grado extremo y en su grado literal, sea de muy difícil y de muy inconveniente 

aplicación. Pero, de la combinación, insisto, de la normativa y de la realidad, 

es de donde realmente se puede extraer la mejor regulación y, ahora, creo 

que tenemos una segunda oportunidad, todos, de rehacer todo este trabajo y 

espero ―y así lo he entendido en alguna de las intervenciones― que se 

pueda retomar. Yo creo que lo más prudente es realmente escuchar al 

máximo a quienes se están jugando día a día su patrimonio, su trabajo y todo 

su quehacer por sacar adelante estos comercios en Navarra en una situación 

de dificultad extrema. Muchas gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero. 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 
Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales para 
informar sobre los resultados del Plan de Turismo Cultural de Navarra 
2008-2012. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Pasamos al segundo 

punto del orden del día. Por parte del señor Longás, se ha pedido su 

comparecencia para que informe sobre los resultados del Plan de Turismo 

Cultural de Navarra 2008-2012. Tiene la palabra el señor Longás. 

SR. LONGÁS GARCÍA: Gracias, señora Presidenta. Yo creo que la 

petición de la comparecencia está clara. Había un Plan de Turismo Cultural 

que… Curiosamente, casi todos los planes empiezan antes de aprobarse. 

Desde luego, en Navarra, pasa mucho. No sé si pasa lo mismo en todos los 

sitios. Este plan se aprobó el 28 de abril de 2009, pero es un plan de 2008-

2012. Se ve que se hace con efectos retroactivos. Pero, en cualquier caso, yo 

creo que es saludable ―lo hemos hablado ya muchas veces en este 

Parlamento― que se planifique. Es conveniente pero, además, es saludable 

también que, cuando finaliza la vigencia de esos planes ―que cuestan dinero; 

solo elaborarlos cuesta dinero, cuesta esfuerzos― se haga algún tipo de 

balance sobre si han servido para algo o no porque, si no, corremos el riesgo 

de seguir perseverando en políticas o en medidas o en actuaciones que quizá 

no sean las más adecuadas y el sentido es ese: puesto que nuestra labor 

también es controlar la actividad del Gobierno y hemos hablado de otros 

planes, estaba también este Plan de Turismo Cultural y lo que queremos 

saber es el balance que hace el Gobierno de Navarra y, por tanto, el 

Consejero sobre la efectividad de este Plan. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Longás. Tiene la palabra el señor Consejero.  

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Buenas tardes. 
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Tenemos un detalle bastante extenso de todo este balance que se nos 

requiere. Quizá, a veces, obviaremos entrar en algún detalle, por ajustarnos al 

tiempo pero, si se echa en falta alguna cuestión, tenemos documentación y 

datos suficientes para poderle dar otro repaso.  

Bien, aunque el Plan de Desarrollo de Productos Turísticos, elaborado 

en el año 2007, contemplaba el turismo cultural incluido dentro de los 

productos turísticos transversales, que son aquellos que se encuentran en 

más de una unidad de desarrollo turístico o comarca turística, el Parlamento 

de Navarra formuló la petición para elaborar un Plan de Turismo Cultural y un 

Plan del Camino de Santiago. Me voy a referir a este primero: Esa petición del 

Parlamento relativa a su elaboración se realizó en 2008; petición realizada, 

creo, por el Partido Socialista, de las cuales fue el impulsor y, en buena 

medida, artífice del mismo y a la cual se sumó Unión del Pueblo Navarro, por 

considerar de interés la evaluación de este Plan que suponía un paso más en 

la concreción a las acciones a realizar en un ámbito, como el turístico, tan 

importante. Respondiendo a este mandato del Parlamento, se elaboró el Plan, 

que fue presentado por el entonces Consejero de Cultura en abril de 2009. Se 

facilitó un avance de lo ejecutado en diciembre de este mismo año y se 

formuló un nuevo avance en marzo de 2010, al que necesariamente tendré 

que referirme a lo largo de esta intervención. Es preciso destacar que, para la 

elaboración, se contó con la participación y aportaciones de entidades más 

activas en este ámbito.  

Se estructuraba en tres ejes: el análisis de la situación actual, la 

formulación estratégica y el Plan Operacional. El Plan Operacional, en lo que 

a desarrollo de productos turísticos se refiere, identificaba catorce programas 

en los que se definían cuarenta y ocho acciones mediante los cuales se 

llevaban a la práctica. Se establecían diecisiete acciones de marketing, 

integradas en seis programas. Es preciso destacar, asimismo, que las 

actuaciones han corrido a cargo, no solo de la dirección general turismo, sino 

también de la Dirección General de Cultura pues no debemos olvidar que se 

trata de un turismo cultural. Ello ha permitido un mejor aprovechamiento de 

las sinergias comunes y ha demostrado lo oportuno que es incluir en el mismo 
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departamento a la cultura y al turismo, lo mismo que también se ha hecho con 

el comercio en esta legislatura. 

Como ya saben, la vigencia del Plan ha terminado. Finalizó en el mes 

de diciembre, tomando el relevo el Plan Integral de Turismo que ya tuve la 

ocasión de presentar ante esta cámara. El Plan ha sido globalmente positivo. 

Podemos afirmar que, pese a las circunstancias presupuestarias cambiantes, 

el grado de cumplimiento ha sido elevado. Prueba de ello es que se han 

ejecutado casi todas las acciones previstas por parte de ellas, por encima 

incluso de lo inicialmente presupuestado. Este Plan ha sido la guía de todas 

las actuaciones en la materia y el ámbito turístico y ha servido para ordenar el 

trabajo, marcar estrategias, determinar ejecuciones y valorar, anualmente, los 

resultados conseguidos y reorientar la labor. Quisiera insistir en que el Plan 

de Turismo Cultural ha sido determinante para lograr una integración 

creciente entre los ámbitos de cultura y turismo. Si bien es cierto que la 

estructura se implantó en 2003, es ahora, tras la ejecución de este Plan, 

cuando se puede hablar de una verdadera interconexión entre las dos áreas 

con un aprovechamiento real de las posibilidades existentes. Junto con esta 

valoración positiva, hay que decir que no se han podido abordar todas las 

acciones y ello ha sido debido a que la situación presupuestaria ha ido siendo 

más difícil con los años y ha sido necesario priorizar algunos programas y 

acciones. Ejecución de las acciones en materia de desarrollo. 

Hecha esta valoración global, voy a comenzar por el repaso de los 

distintos programas de acciones en materia de desarrollo turístico. Programa 

1: Recuperación de patrimonio. La Acción 1, aunque con ciertas variaciones 

sobre las cantidades inicialmente previstas, se ha actuado en todos los bienes 

listados. El Gobierno de Navarra ha invertido en este objetivo, la recuperación 

de edificios y monumentos, más de cincuenta y cuatro millones de euros y se 

ha actuado sobre las siguientes edificaciones: castillo de Marcilla, puente de 

Aribe, catedral de Pamplona, iglesia de San Miguel de Corella, iglesia 

parroquial de Valtierra, ruinas de San Pedro de Viana, palacete de Burlada, 

iglesia de San Francisco de Viana, yacimiento de las Eretas de Berbinzana, 

San Pedro de la Rúa, Recoletas de Tafalla, santuario de Codés, Ciudadela de 

Pamplona, albergue de Roncesvalles, castillo de Olite, iluminación, San Pedro 
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de Olite, torre, monasterio de Fitero, Santa María de Ujué, torre de Olcoz, 

monasterio de Iranzu, iglesia de Santa María de Arce y otras veinte 

edificaciones de estas características. La Acción 2 ha sido la de recuperación 

de patrimonio inmaterial. A este respecto, se realizó y se acordó, mediante un 

convenio con la UPNA, con la universidad pública de Navarra ―en el cual se 

está trabajando― la elaboración del inventario, la adecuación de este y 

recuperación del patrimonio inmaterial.  

En el programa 2, “Señalización”, el objetivo era completar la 

señalización de aproximación y de acceso. En la Acción A3, la acción “Hitos 

culturales”, como paso previo a la señalización turística, es preciso establecer 

los hitos turísticos que merecen la pena ser señalizados por el departamento 

y se definía a través de estos años, los hitos que han de señalizar como paso 

previo a su señalización en las carreteras o el entorno municipal. La definición 

se hace en colaboración con la Dirección General de Cultura, por ejemplo, 

Museo del Carlismo, monasterio de Zamartze o la mejora de señalización de 

la Villa de las Musas, etcétera. Después, viene la señalización de carreteras, 

que se hace en coordinación con el departamento responsable de carreteras 

y según el cual se elaboró un manual de señalización en el que se definen las 

características técnicas de las señales que se usarán para señalizar estos 

hitos. Cada año, se han señalizado los nuevos hitos y sustituido las señales 

deterioradas mediante una partida presupuestaria. Las señales de los nuevos 

hitos, carteles, bienvenida turística, son ejemplos que complementan la 

sustitución de multitud de señales deterioradas o que necesitaban una 

corrección motivada por la toponimia. 

En cuanto a la señalización de localidades, el objetivo era conseguir 

una buena señalización turística en el ámbito de competencia municipal. Se 

asesoró a los municipios y consorcios que los recurrieron y se estableció 

también el correspondiente manual. Así, hubo ayudas a la señalización de los 

municipios en convocatorias de Andosilla, Santesteban, Albárzuza y Leache, 

los cuales son algunos ejemplos de los que han obtenido estas ayudas.  

Programa 3. “Horarios”. Consistía en implantar un programa de 

espacios de interés de cultura para propiciar su visita adecuada a los horarios. 
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En cuanto a la acción de horarios culturales, el objetivo era la determinación 

de los horarios ideales a los productos turísticos en función de las tipologías. 

Se procedía al análisis de los horarios de diferentes edificios y monumentos 

en relación con su posible uso turístico. En lo que a iglesias y monumentos 

propiedad de la iglesia se refiere, del estudio realizado se derivó el cabio de 

horario y apertura que se propuso para las iglesias susceptibles de entrar en 

el acuerdo que se firmaría con el arzobispado. Se llevó a cabo un convenio 

con la iglesia, Acción A7, para acceder con la riqueza del patrimonio religioso, 

que configura una parte cuantitativa importante de la oferta cultural, se 

dispusiera de las máximas posibilidades de disfrutarlo y conocerlo. Se 

establecía este convenio con el arzobispado de Pamplona y el arzobispado de 

Tudela con el objeto de potenciar e impulsar la cobertura turística de 

monumentos o iglesias dependientes de esta archidiócesis. En 2012, el 

número de visitantes ha sido de 63.666 personas. Es decir, que gracias a este 

convenio y a sus variaciones de horarios se ha aumentado cuantitativamente, 

a lo largo de estos años, el número de visitas. 

En cuanto a los convenios privados con entidades locales, con este 

objeto general, se aprobaron convocatorias de ayudas dirigidas a fomentar y 

ayudar a los propietarios de edificios y compensar los gastos y molestias por 

su apertura al público. En el marco de estas convocatorias, se aprobaron 

ayudas para las propiedades de la Casa Palacio de los Mencos en Tafalla, el 

caserío de Arro en Leitza, la casa de Juanenea de Iribas, la torre Jauregia de 

Irurita, el Palacio de Orisoain en Orisoain u otros de estas mismas 

características En el ámbito de entidades locales y consorcios turísticos, a 

través de convocatorias, se ha apoyado la realización de visitas a 

monasterios, palacios, iglesias y parte de estas visitas han sido teatralizadas 

como lo han sido las de Iranzu, Ujué, Aibar o Marcilla. Este programa 

perseguía ejecutar programas de revisión del paisaje que rodea diferentes 

bienes inmuebles.  

Acción 10. Acción de “Espacios hitos”. Se ha realizado 

progresivamente la delimitación y declaración de estos entornos. La A11 y 

A12, las acciones 11 y 12, se refieren a la adecuación de estos entornos y el 

paisaje urbano que lo rodea y, asimismo, se han llevado a cabo alguna de 
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estas acciones. Si bien, esta última, la de la adecuación del entorno, debido a 

las restricciones económicas de los últimos presupuestos, no se ha podido 

llevar a cabo al ritmo deseado. En cuanto a la iluminación, en primer lugar, se 

hizo un inventario de iluminación de los iconos culturales que debían hacerlo 

y, posteriormente, se hicieron los proyectos específicos. Aquí se incluía la 

iluminación del Acueducto de Noain, financiado por la empresa adjudicataria 

de la autovía mediante convenio con el Gobierno aunque, finalmente, 

subvencionó el Ayuntamiento que ejecutó el proyecto. Se ha procedido al 

cambio de iluminación por iluminación de bajo consumo en el Museo del Vino, 

la Oficina de Turismo de Olite, las Oficinas de Turismo de Roncal y 

Ochagavía, el Centro de Interpretación de Bertiz o los centros de 

interpretación de Olite, Rada y Andelos.  

En cuanto a la interpretación cultural, el impulso de creación de nuevos 

centros de interpretación o iconos culturales. La A15, Acción de “Centros de 

interpretación”, el objeto era definir la interpretación adecuada del conjunto del 

patrimonio cultural de Navarra. A título de este ejemplo, cabe citar el Museo 

del Hacha, el Museo Arqueológico de Santa Cruz, el Centro de Interpretación 

Histórica de Eugui, etcétera. 

En los modelos de referencia, la A 17, la aplicación a centros 

existentes. Se procedió a realizar un diseño nuevo de la explotación conjunta 

de los centros dependientes del Departamento de Cultura, Turismo y 

Relaciones Institucionales, Olite, Rada, Andelos y Arellano, para su 

adaptación a otros centros, tanto dependientes del Gobierno de Navarra como 

de otras entidades. La A18: acción de “Nuevos centros de interpretación”, 

nuevas actuaciones para completar el conjunto de Centros de Interpretación 

Cultural en Navarra. Entre los centros abiertos se encuentran el Centro de 

Eugui y el Centro de las Murallas de Pamplona. 

En relación a la Acción 19, “Centro temático de los sanfermines”, que 

tenía por objeto la construcción de un centro temático que permitía 

desestacionalizar el producto turístico —me remito a las sucesivas 

comparecencias en las que, debido tanto al debate parlamentario, a los 

acuerdos parlamentarios, como a la situación económica que se atraviesa, 
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derivan en la situación en la que ahora se encuentra esta acción que está 

incluida dentro de este plan—. En cuanto a centros de oficinas de turismo, se 

han llevado a cabo diversas oficinas de turismo, por ejemplo, en Artajona o 

Sorogain. En cuanto a la Acción “Gestión de museos de sitio”, el Castillo de 

Olite o los yacimientos de Andelos, Arellano y Rada constituyen la llamada 

Red de Centros de Interés Turístico de Navarra y, a partir de 2009, su gestión 

a efectos turísticos se realiza desde la Dirección General de Turismo, 

mientras que la gestión patrimonial se realiza desde el Servicio de Patrimonio 

de la Dirección General de Cultura. Esta circunstancia ha permitido que las 

actuaciones e inversiones sean más eficientes y mejore el uso turístico de las 

instalaciones sin perjudicar el patrimonio que constituyen los propios centros. 

En un segundo paso, se cambió la gestión administrativa de los centros, en el 

año 2011, de forma que pasaron a gestionarse de forma conjunta. Ello 

permitía ofrecer una oferta conjunta y complementaria, de cuatro productos 

turísticos de gran importancia, sobre todo si tenemos en cuenta que el castillo 

de Olite tiene casi ciento cincuenta mil visitantes al año, después del parque 

de Senda Viva, la atracción turística más visitada. 

El P7. Programa P7. Información. Se refería, fundamentalmente, a 

proseguir con la señalización in situ de los bienes culturales de Navarra. En 

las acciones 22, 23 y 24, “Señalización in situ y acciones locales”, se ha 

definido un modelo de señalización de patrimonio cultural y puede constatarse 

en la señalización de las rutas culturales puestas en marcha. Se han 

señalizado las siguientes rutas y zonas: los sitios de la Ruta de los Castillos y 

Fortalezas, la Ruta de la Pelota, la Ruta del Carlismo, de la Brujería, la Ruta 

de Hemingway, la Ruta de la Zona Media de Navarra: Ujué, Olite, Sangüesa, 

Artajona, Arellano, la del Valle de Baztán-Bidasoa, Javaldica, cuevas de 

Zugarramurdi, cueva de Urdax, monumento del Camino de Santiago en El 

Perdón, monasterio de San Miguel de Aralar o Museo del Carlismo.  

“Señalización de los grandes iconos”. En el año 2009, esta acción 

comenzó con la señalización de propiedades del Gobierno de Navarra. Así, 

en el Castillo de Olite, se colocó una señalización turística, específicamente 

diseñada para el caso, que ha consistido en banderolas que pueden verse a 
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la entrada del recinto. También se ha señalizado recientemente el castillo de 

Marcilla.  

El P8, Programa 8, “Sensibilización ciudadana”, incluye acciones 

locales de presentación de toda la oferta cultural a vecinos. En la Acción 26, 

“Mi ciudad, mi pueblo”, se han preparado materiales tipo y se han editado 

publicaciones relativas al turismo cultural y al Camino de Santiago. La acción 

relativa a la difusión de bienes de interés cultural: con el objetivo de propiciar 

el conocimiento de estos, se han comenzado diversas actuaciones, las 

actuaciones referidas al programa de apertura de iglesias y monumentos. 

Asimismo, se editó en 2009 un anuario con contenidos del programa 

“Maravillas de Navarra” y, en 2010, un anuario centrado en el turismo cultural 

bajo el título “Navarra impulsa en turismo cultural”. Otra publicación de 

difusión masiva ha sido el folleto “Navarra: un destino cultural único”, en el 

que figuran los principales monumentos y edificios de la comunidad.  

Por lo que respecta a la cultura, se pueden citar las publicaciones de la 

fundación para la conservación de patrimonio que han sido una serie de 

estudios: San Saturnino de Artajona, Santa María de Ujué, San Pedro de la 

Rúa de Estella. En la serie “Aproximaciones”: Villa de las Musas, yacimiento 

romano de Arellano, Tesoro Monástico, relicario del monasterio de Fitero, el 

Cerco de Artajona, “Guerra, arte y devoción”. Número 4, portal A, Santa María 

de Sangüesa, Imaginario Románico en Piedra. Número 5, Ujué, Montaña 

Sagrada. Número 6, Andelos, recorrido por la Ciudad Romana. Número 7, 

Roncesvalles, hospital y santuario, Camino de Santiago o la publicación San 

Miguel de Corella, “Arte para los sentidos” o la revista Legados de un Reino, 

editada en enero de los años 2099, 2010 y 2011. 

En cuanto al Programa 9, “Fiestas de interés turístico”, el objetivo era 

propiciar la declaración de fiestas regionales para lograr que las más 

importantes sean especialmente conocidas por los turistas e incluidas en las 

fiestas de interés turístico nacional e internacional. Las fiestas de interés 

turístico son acontecimientos que, por su especial relevancia, atraen a un 

número elevado de turistas. Con esto objetivos, se elaboró un Decreto Foral 

por el que se regulan las fiestas de interés turístico de Navarra que ha 
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posibilitado la declaración, hasta el momento, de ocho fiestas de interés 

turístico que son: los carnavales de Lantz, los carnavales de Alsasua, los de 

Zubieta, Ituren, el Auto de los Reyes Magos de Sangüesa, el Pilón de Falces 
Artzai Eguna / Día del Pastor, en Huarte-Araquil o el encuentro con la historia 

de Artajona o la Batalla de Lácar. Fiestas que se unen a las ya declaradas de 

interés nacional o internacional.  

El Programa P10, “Cultura y turismo”, el objetivo era continuar con la 

formación de los técnicos del departamento. Las Acciones 30, 31 y 32 eran 

acciones de formación, formación interna y formación externa. Hay que 

destacar el apartado específico de los cursos de idioma organizados que 

pretenden capacitar el uso del inglés y francés para poder atender a turistas 

en estas lenguas. Además de estos cursos, se organizaron cursos específicos 

para los taxistas de la asociación Teletaxi en los que se les formó 

específicamente en las rutas turísticas, muchas de ellas relacionadas con el 

turismo cultural. El Plan Románico en Navarra propició la organización de 

jornadas de sensibilización, “El románico en Navarra: un acercamiento desde 

diferentes miradas”. 

El Programa 11, “Escenarios del reino”. Este programa perseguía la 

recuperación y preparación de espacios paradigmáticos y tenía como objeto 

avanzar la preparación de espacios singulares para su aprovechamiento. Aquí 

se contemplaba la Acción 33, “Definición de espacios”, identificar aquellos 

espacios dependientes del Gobierno de Navarra que sean apropiados por sus 

condiciones históricas, paisajísticas para ser incluidos en datos de los que 

Navarra Film Commission dispone para la disposición de productoras para 

rodar en Navarra y, una vez realizada esta reelección, se establecerían las 

condiciones de uso y requisitos de su utilización. 

En una primera aproximación a esta identificación, podemos encontrar 

la web de la Film Commission que establece esta división de espacios de 

relaje; “Navarra, Zonas naturales”: ”La Navarra verde”, “Zona Media y Ribera” 

y “Las Bardenas”, “Pamplona Entornos Urbanos”, “Edificios de Pamplona” y 

“Pamplona al aire libre”, “Pamplona: Sanfermines”, “Navarra: Rincones 
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históricos”: ”Edificios civiles” y “Edificios religiosos” y “Navarra: Espacios 

singulares”: “Edificios privados” y “Otros espacios singulares”. 

La Acción 34, “Acción o actuación en determinados espacios”. Esto 

abarcaba la recuperación del patrimonio de Navarra, que ha sido y es uno de 

los objetos más importantes del departamento pero, entre los edificios a 

recuperar, siempre ha destacado el conjunto de las ruinas, por ejemplo, de la 

fábrica de Orbaizeta. Este conjunto de edificios, situado en el Valle de 

Aezkoa, aprovechaba las minas de hierro, la abundancia de material y los 

cauces de agua para fabricar armas. Otro espacio de interés en el que se ha 

intervenido es la antigua ferrería de Eugui. Estos son ejemplos de estos 

espacios de un carácter especial que se incluyen dentro del Programa 11. 

El Programa 12, “Eventos culturales”. El objetivo era mejorar la 

definición de este calendario de eventos y así se ha hecho en la acción 35, en 

la realización de este calendario, la incorporación de ese calendario en la 

agenda cultural de actividades del portal oficial del turismo de Navarra así 

como los soportes off-line como la publicación “Acércate a Navarra”. 

La 36, la de “Grandes acontecimientos”, cabe señalar el centenario de 

la muerte de Pablo Sarasate, la Expo de Zaragoza, el centenario del 

nacimiento de Urquiza, la celebración de los cincuenta años de la visita de 

Hemingway, la celebración del Año Jacobeo y la conmemoración de los 400 

años del Auto de Fe de Logroño, el Proceso de Zugarramurdi o las 

conmemoraciones de las Navas de Tolosa de 1912 o la incorporación y 

conquista de Navarra en 1512. En el ámbito turístico, se han encontrado con 

la implantación de la Ruta de Castillos y Fortalezas a la que nos hemos 

referido y nos referiremos. 

En cuanto a Patrocinio Cultural, el Programa 13, “El sistema de 

información”, tenía por objeto la elaboración definitiva de inventario y 

actualización. La Acción 38, la “Acción de inventario turístico cultural” que se 

realizó. En la Acción 39, “Definición de sistemas”, se ha impulsado un sistema 

de fichas realizadas con visitas técnicas de prospección. 
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El Programa 14, “Los productos específicos”, se han elaborado, en la 

Acción 41, la Acción “Románico en Navarra”, elaborando el correspondiente 

Plan del Románico, la Acción “Castillos y Fortalezas” que ha incluido una 

serie de hitos como la torre Jauregia de Donamaría, el castillo de Tiebas y el 

castillo de Olite, el Cerco de Artajona, el castillo de Ujué, la torre de Olcoz y 

otros tantos y que, durante los meses de julio, agosto y septiembre de 2011, 

visitaron las ruinas un total de 104.923 personas. 

Asimismo, en la Acción 43, “La pelota y su cultura”, también han sido 

treinta y nueve localidades las que han organizado en seis itinerarios que 

conforman esta red o esta ruta del mundo de la pelota. Lo mismo en relación 

con la Acción de Ernest Hemingway. Se han señalizado y los turistas pueden 

recorrer los lugares que visitaba el novelista: Aribe, Auritz-Burguete, 

Lecumberri y Yesa, donde se colocaron las correspondientes señales, 

carteles, hitos y atriles. En cuanto a los hitos del Carlismo, la ruta se divide en 

tres zonas. La zona norte: Bera, Etxalar, Zugarramurdi y Elizondo, la de los 

movimientos de tropas: Alsasua, Oroquieta, Etxauri, Puente la Reina y 

Mendigorria y Tierra Estella, el Corazón del Carlismo, recorriendo Abárzuza, 

Arróniz, Estella y Lacar.  

La Acción de la Brujería en Navarra. Esta ruta recorre diecisiete 

localidades donde tuvo lugar este fenómeno histórico: Anocíbar, Auritz-

Burguete, Bargota y Zugarramurdi y localidades principales de cada uno de 

los cuatro itinerarios en que se divide la ruta, se han utilizado paneles que 

contienen un mapa de los diferentes recorridos e información y otras 

características de este producto. De otros productos, se han desarrollado, 

además de estos hitos culturales, el Plan de Gastronomía y Vinos que se ha 

venido ejecutando actualmente y se ha avanzado en nichos de turismo de 

estudios como el turismo de interés religioso con especial interés al entorno 

del Castillo de Javier y otros nichos culturales. 

En la Acción 48, se ha llevado a cabo la acción de unidades turísticas 

identificando catorce unidades de desarrollo turístico y se han elaborado 

planes operativos para las distintas unidades entre ellos la de Bertiz, Tierra 

Estella, La Ribera, Roncesvalles, comarca de Sangüesa... 
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En cuanto a la ejecución de acciones en materia de marketing, el 

Programa 1, “Club de ofertas de turismo cultural”, que se subdivide en la 

acción de creación de club de oferta, más de cien ofertas turísticas, el touring 

cultural, que se ha puesto en marcha diversos tourings como el de “Rutas del 

Reino”, la Acción 3, “Culturas del reino”, se han desarrollado y promocionado 

productos culturales relacionados con tradiciones y museos.  

En cuanto al Programa 2 general de turismo cultural, la revisión de la 

web en la acción… Voy a pasar a enunciarlas porque, lógicamente, el tiempo 

no da para más: La revisión del producto de cultura en la naturaleza, el nuevo 

folleto, el valor del euskera, el programa de medios especializados, las bases 

de datos, los mailings, los viajes de prensa, el programa de agencia de 

turismo cultural, las bases de datos y, en cuanto a las previsiones, 

rápidamente, quiero terminar refiriéndome a las mismas, comentando que el 

Plan de Turismo 2012-2015 contempla la evolución, formulación, estrategia y 

programas operacionales en materia de desarrollo turístico para la 

Comunidad Foral. Este Plan, que ya tuve ocasión de presentar, se 

fundamenta en todos los planes anteriores. El portafolio de productos 

turísticos se contempla como una categoría integrada por varias líneas de 

productos: Camino de Santiago en Navarra, Navarra Monumental, Pamplona: 

Murallas y Ciudad Verde, Ruta de Circuitos del Reino, para realizar su 

programación cultural. Hay una subcategorización a la que no nos podemos 

referir y, en la medida de lo posible, lo que queremos transmitir es que, 

efectivamente, se han hecho gran parte, prácticamente todas, de las acciones 

incluidas en este plan que el sucesor de este plan es el Plan Integral de 

Marketing Turístico y que le ha servido para profundizar y delimitar aún más 

todas estas acciones y este Plan Integral de Marketing Turístico tuvimos 

ocasión recientemente de contemplarlo en su integridad. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero. A continuación, tiene la palabra el señor Longás.  

SR. LONGÁS GARCÍA: Gracias, señora Presidenta. Gracias, señor 

Consejero, por esta enumeración de las acciones del Plan pero, realmente, ya 
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las tengo. No sé si las que se ha saltado es porque no han realizado ninguna 

acción o no, pero las acciones ya me las había leído.  

Pero, bueno, sí que nos ha contado algunas actuaciones ahí previstas. 

Ya que ha mencionado el Centro de Interpretación del Encierro de los 

Sanfermines, también en un apartado dice: “No se han considerado los tres 

nuevos espacios culturales con los que contará Pamplona: el Centro de 

Interpretación del Encierro de los Sanfermines, el Museo de Arte 

Contemporáneo del Gobierno de Navarra ―que ese era ignoto para mí― y la 

colección María Josefa Huarte, un caso notable de deslocalización cultural. Lo 

digo porque ya, anecdóticamente, menos mal que no se han incorporado, 

aunque el Centro del Encierro de Sanfermines sí que aparece. 

Aquí hay algunas cuestiones interesantes en el planteamiento del Plan. 

Se puede estar más o menos de acuerdo, pero hay algunas cuestiones 

interesantes: el propio concepto de turismo cultural asociado a otros planes 

turísticos, la definición de productos culturales ―se definen ahí seiscientos 

cincuenta y cinco productos culturales―, la cuestión del gasto medio por 

turista ―que es también interesante― que, en términos generales, se está 

reduciendo. Aquí se prevé que, por las características de este plan, la 

estancia media, especialmente en aquellos turistas más motivados, es mayor 

y, por tanto, el gasto por turista también es mayor, que es una de los 

problemas de la política turística en este momento, sobre todo en estos dos o 

tres últimos años. Entonces me gustaría saber, porque ahí se plantea. No hay 

un objetivo concreto. Es el problema de siempre de muchos planes: no hay 

objetivos concretos y, por tanto, es complicado, pero no sé si tienen alguna 

idea sobre la evolución del gasto medio por turista o sobre la evolución de los 

turistas culturales porque ahí sí que había un objetivo de llegar a dos millones 

de turistas culturales en 2012. Quizá 2012 es un poco pronto para tener 

estimaciones, pero quizá sepan el impacto, porque no sé si me cuadra esto 

muy bien con las cifras globales de turismo en Navarra que ya hemos oído. 

Porque eso es ver la efectividad de los planes, ver cómo cuadra la situación 

con lo que se había previsto.  
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También nos dice que se ha ejecutado prácticamente en su totalidad 

pero, en los pocos datos que nos ha dado, por ejemplo, nos ha dicho que en 

la Acción A1, que hace referencia a la recuperación de edificios y 

monumentos, han gastado 55 millones de euros, cuando la previsión era de 

77,7. Es decir, se han quedado en el 71 por ciento de lo previsto. No sé en las 

demás porque, en la parte del Plan Operacional de Desarrollo, se había 

previsto un gasto de 102 millones y medio de euros. No sé, al final, qué 

esfuerzo presupuestario se ha hecho en esa materia y en el Plan Operacional 

de Marketing había previstos otros 2 millones. Esas eran las cuestiones que 

me interesaban. Ya digo que ha dejado caer algunas actuaciones, que me 

parece muy bien, pero la verdad es que supongo que habrá que profundizar 

más y le daremos más guerra sobre esto. 

Hay algunas cuestiones curiosas porque, entre los productos 

especializados, aparecía uno que era “Eunate y las energías positivas” y a mí 

eso me da mucho miedo porque si, además de turismo basado en toros y 

“chunchún”, vamos a hacer otro turismo basado en elucubraciones 

acientíficas o tal, igual terminamos contratando a Íker Jiménez, pero es algo 

que me da un poco de miedo. Y hay otra acción, la Acción A7, que estaba 

dotada con 500.000 euros y decía “el valor del euskera”. Entonces, me 

gustaría saber qué grado de ejecución y en qué se ha concretado esa acción 

porque me genera, cuando menos, muchísima curiosidad, por las cosas que 

se oyen y se hacen y se dicen. A partir de ahí, me genera curiosidad. 

En cualquier caso, luego, ha pasado por encima una cuestión de 

patrocinios culturales que era una acción que estaba ahí, no se ha hecho 

nada al respecto porque, claro, al final, el patrocinio se suele reducir a 

eventos deportivos y poca cosa más, a veces se meten incluso en el mismo 

saco y yo creo que es un error enorme. Al final, yo lo que quería era, porque 

creo que estos planes hay que evaluarlos con rigor porque, como digo, en 

total, había 105 millones previstos aquí. Hay que ver cómo se han gastado y 

de qué manera. Las respuestas han sido vagas pero supongo que no le 

importará que les sigamos dando guerra en el futuro con estas cuestiones. 

Muchas gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Longás. Iniciamos la ronda de grupos. Tiene la palabra el señor Sayas. 

SR. SAYAS LÓPEZ: Muchas gracias Presidenta. Intervengo muy 

brevemente para decir que, efectivamente, con el relato de todas esas 

acciones, lo que está claro es que el plan se ha puesto en marcha, que el plan 

ha tenido resultados y que solo hay que ver en los datos del turismo que la 

mejora en este ámbito ―en un momento, además, especialmente sensible 

como este― se ven en nuestra comunidad. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Sayas. A continuación, señor Felones, cuando quiera. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias señora Presidenta. Señoras 

y señores Parlamentarios, muy buenas tardes. Buenas tardes de nuevo, 

señor Consejero y equipo que le compaña. Permítanme ―parece 

mínimamente obligado― que haga un breve antecedente de la cuestión.  

La legislatura de 2007 a 2011, por parte de nuestro grupo, se planteó 

básicamente desde el punto de vista de Cultura y Turismo, de la siguiente 

manera: como apoyo a un Gobierno en minoría, con enmiendas a los 

presupuestos de cada año, sustanciales por cierto, del año 2007 al año 2011 

y, fundamental, compensar la ausencia de planificación que, a juicio de 

nuestro partido, era el déficit fundamental que tenía en materia de Cultura y 

Turismo el Gobierno de Navarra. Fundamentalmente, en materia del Cultura; 

no tanto en materia de Turismo. 

De ahí que nuestro partido, desde muy primera hora, desde el año 

2007, exigiera una serie de planes estratégicos sectoriales que deberían 

culminar con la elaboración del Plan Estratégico de la Cultura de Navarra y, a 

lo largo de la legislatura anterior, el Parlamento de Navarra ―a iniciativa de 

nuestro grupo pero, dicho sea de paso, con el apoyo prácticamente unánime 

de todos los grupos― exigió los siguientes planes: Turismo Cultural, 

Interdepartamental del Camino de Santiago, Música y Artes Escénicas, 

Fomento del Arte Contemporáneo y Patrimonio Cultural. Insisto: todos a 

iniciativa de nuestro grupo con el apoyo de otros grupos, en algunos casos 
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entusiastas, como el señor Goicoechea por el grupo de Na-Bai que, 

efectivamente, en relación con este tema, tiene su alícuota parte.  

Pues bien, vayamos al Plan de Turismo Cultural, que es el que nos trae 

ahora: 2008-2012. El 20 de noviembre de 2007, recién iniciada la legislatura, 

fue aprobada por unanimidad una iniciativa de nuestro grupo para que se 

pusiera en marcha. Por cierto, nuestro grupo aportó también un apoyo en 

forma de enmienda para que se pudiera realizar, cuando a veces se dice que 

la oposición solo molesta, hombre, a veces impulsa la labor del Gobierno, 

como queda evidente en esta materia.  

El 28 de abril de 2009, conocimos este documento de síntesis que 

tengo aquí que he recogido estos días de nuestro archivo: el documento de 

síntesis del Plan de Turismo Cultural. El 3 de marzo de 2010, se hizo en esta 

misma ponencia, en este mismo espacio, el balance de 2009 y el grado de 

cumplimiento y, mediante pregunta escrita de 8 de abril de 2010, hubo 

solicitud de planes estratégicos desarrollados en marcha y pendientes que, 

efectivamente, también los dispongo aquí. Es verdad, señor Longás, y nuestro 

grupo le agradece su iniciativa que, ni el año 2010, ni el año 2011, ni el año 

2012, tuvimos la evaluación de las actividades que se desarrollaron. Por lo 

tanto, nuestro grupo le agradece justamente esta iniciativa porque nos ha 

permitido ver, efectivamente, cómo ha evolucionado el plan y la evaluación de 

los planes parece obligada. 

Por cierto, señor Consejero, hay pendientes algunas otras, tenemos 

tarea. Todos los anteriores, prácticamente, algunos ya están en trance de 

estar evaluados y otros todavía sin petición de evaluación. Y usted ha hecho, 

como por otra parte corresponde, una valoración global y su valoración global 

ha sido, básicamente, la siguiente: da por finalizado este Plan de Turismo 

Cultural porque, a su juicio, ha sido sustituido por el Plan Integral de Turismo. 

Bueno, tendríamos algo que decir pero, en todo caso, así es. Lo considera 

positivo y satisfactorio. A su juicio, ha ayudado a que haya una integración 

creciente entre Cultura y Turismo. Yo no participo de su optimista opinión de 

que hay una interconexión manifiesta. Evidentemente, forman parte del 

mismo departamento, pero queda mucho todavía por conexionar y, 
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evidentemente, los programas han sido decrecientes porque los presupuestos 

de los últimos años no son presupuestos sino, en todo caso, “presu” porque el 

resto prácticamente no existe.  

En consecuencia, yo creo que es importante que ―insisto, creo que ha 

sido su valoración y ahora permítannos que hagamos la valoración de nuestro 

grupo de este Plan de Turismo en el cual, como ve, alguna cosa hemos tenido 

que ver ― diferenciemos entre lo cuantitativo y lo cualitativo. Y, 

efectivamente, desde el punto de vista cuantitativo, hoy, en contra de su 

habitual costumbre, su intervención me ha recordado las del Consejero 

anterior ―por cierto, nuestro recuerdo cariñoso para el señor Corpas que, en 

materia de cultura, efectivamente, trabajaba y mucho― porque usted lo que 

acaba de hacer es una gran lista de actuaciones pero con un serio riesgo que 

es que los árboles nos impidan ver el bosque. Y aquí lo importante es el 

bosque; no tanto los árboles.  

No tenemos tiempo para hablar de los catorce planes que usted ha 

señalado, aunque muchos de ellos están justamente iniciados. Solo algunos 

están francamente desarrollados; la mayor parte, a medio hacer. Este es el 

balance cuantitativo pero nos interesa mucho más el balance cualitativo. ¿Y el 

balance cualitativo cuál es? Pues mire, algo que ha quedado manifiesto 

después de cuatro años de insistencia, con razón o sin ella, por nuestra parte: 

que la planificación es necesaria, cosa que en toda la anterior legislatura no 

se sostuvo por parte del Gobierno ni del grupo que sostenía al Gobierno. 

Segundo, que la planificación es oportuna y que la planificación, en buena 

medida, reconozcámoslo, ha sido a impulsos de la oposición, que sirve para 

algo. En este caso es evidente. Y alguna cosa más.  

Por tanto, si la planificación es necesaria, si la planificación es 

conveniente y si la planificación es exigible, es evidente que estos planes 

―algunos de ellos, insisto, sí que están en el cajón durmiendo el sueño de los 

justos pero otros, afortunadamente, no― demuestran ser un instrumento 

idóneo para avanzar en materia de Cultura. ¿Por qué se ha avanzado más, 

señor Consejero, en materia de Turismo que en materia de Cultura? Porque 

está mejor planificado. Porque hay un Plan de Turismo y no hay un Plan 
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Global de Cultura, y esta es una de las razones por las cuales la planificación 

en materia de cultura y esa es una de las razones que le movió a nuestro 

grupo a pedir e incluso exigir un Plan de Turismo Cultural que el Gobierno no 

quería porque nosotros entendíamos que, en Navarra, el turismo o en buena 

parte es cultural o no lo es y, en consecuencia, parecía obligado que, 

efectivamente, hubiera un Plan específico de Turismo Cultural. Y ya termino, 

simplemente, con una última reflexión, señora Presidenta. Si esto es así, 

¿para cuándo el Plan Estratégico de Cultura de Navarra? Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Gracias, señor Felones. 

Tiene la palabra la señora Aranoa. 

SRA. ARANOA ASTIGARRAGA: Eskerrik asko. Arratsalde on berriro. 

Plan de Turismo Cultural, Plan Integral de Turismo, Plan de Marketing 

Turístico, Plan de Desarrollo de Productos Turísticos… yo veo demasiados 

planes, que igual son necesarios ―el señor Felones dice que son necesarios 

y oportunos; a lo mejor―, pero yo veo demasiados planes que, luego, no 

sabemos muy bien si son útiles o no, si se hace un seguimiento, si son 

evaluados, qué conclusiones se sacan de todos estos planes…  

Luego, por otra parte, son planes que se solapan porque lo cultural 

forma parte de todos ellos. Porque, claro, Turismo y Cultura, en Navarra, 

están muy unidos. Seguramente, han sido planes muy caros, planes 

técnicamente correctos, bien diseñados pero diseñados desde un despacho y 

se nota porque muchos de estos planes de los que he hojeado se quedan en 

un plano demasiado teórico, alejado de la realidad del día a día de amplias 

zonas de Navarra. Para nosotros, el mejor plan, el más cohesionado y el 

único que funcionaría realmente es aquel que surge de trabajar 

estrechamente con las entidades locales atendiendo a sus propuestas y a sus 

demandas porque son estas entidades, los Ayuntamientos, los Consejos, 

quienes mejor conocen qué es lo que pueden aportar y cuáles son sus 

necesidades. O sea, más vale un buen plan que seis o siete planes que, al 

final, se solapan unos con otros y que no sabemos a cuál nos atenemos en 

cada momento. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señora 

Aranoa. Tiene la palabra, señor Mauleón.  

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on. Buenas tardes de nuevo 

a todos y a todas. Algunas reflexiones a este respecto. Nosotros tenemos la 

sensación, con este Plan Cultural, de que le ha faltado la otra gran pata ―ya 

lo ha dicho el señor Felones― que ha sido, precisamente, el incardinarlo en 

un Plan Cultural. ¿Por qué? Todos tenemos siempre y solemos poner de 

ejemplo, yendo a los términos globales, por ejemplo, de la comparativa con 

Donosti o Guipúzcoa, fundamentalmente Donosti, y el efecto que la cultura y 

las buenas políticas culturales tienen como atractivo turístico, además de por 

ser una ciudad, lógicamente, costera y por otras muchísimas virtudes.  

Yo creo que, si algo se puede destacar, ha sido siempre ese atractivo 

cultural que ha potenciado muchísimo, también, las visitas turísticas cercanas 

y también de fuera y, desde luego, la sensación que tenemos en Navarra 

respecto al turismo cultural es que sí, que tenemos cosas valiosas que atraen 

su público pero la sensación que se tiene también es de que no se maximiza 

el potencial que tenemos, por una parte y, por otra parte, que 

fundamentalmente no hay una programación cultural lo suficientemente 

atractiva para que trascienda nuestra comunidad y que, por tanto, sea un 

motor de atracción de turismo real a Pamplona o Iruña y, en general, a 

Navarra y yo creo que esta cuestión es un elemento también básico. 

Y la otra cuestión, efectivamente, hay que señalarla, es la metodología 

de cómo se hacen estos planes. Es un error sistemático de la Administración 

que normalmente suele pedir más rigor en la evaluación, precisamente a 

entidades de fuera de la Administración a las que subvenciona, que las que 

se aplican a sí misma. Es decir, en el mundo, por ejemplo, de la cooperación 

al desarrollo, que yo conozco más porque me ha tocado profesionalmente. 

Las subvenciones recibidas, las ONG dan valoraciones de impacto con 

indicadores de valoración, con elementos verificables, con mediciones de 

eficacia y de eficiencia. Aquí, normalmente, hacemos un glosario de acciones 

realizadas, que es el mínimo, pero esas acciones deberían haber tenido, 

primero, unos objetivos medibles: con qué criterios van a medirse esos 
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objetivos y el porcentaje o el conjunto de lo logrado o no y es algo que, 

francamente, no se realiza.  

Y otra cuestión añadida es que, la legislatura pasada, se aprobó 

también una legislación específica respecto de la necesidad de evaluar las 

políticas públicas, precisamente para mejorar en eficacia y en eficiencia. Ya 

me gustaría que, un día, hiciéramos un balance de para qué ha servido esa 

ley porque, francamente, creo que el incumplimiento es sistemático. No se 

están evaluando las políticas públicas conforme a lo que la exigencia técnica 

requiere.  

Y una tercera cuestión que sería para, probablemente, otro debate pero 

hay apuestas que han fracasado también estrepitosamente. Ya me gustaría 

conocer un balance, un año, de la inversión realizada en torno al castillo de 

Javier y a todo lo que fue el aniversario de Javier y el impacto que eso ha 

tenido en el turismo cultural. Es decir, evaluar euros invertidos, resultados 

obtenidos. Qué decir de los más de tres millones largos invertidos en el 

Museo de los Sanfermines ―también como un proyecto de turismo cultural o 

así vendido―, que todos sabemos lo invertido, tres millones y medio de euros 

y hoy tenemos un solar y poco más. Es decir, ha habido también sonoros 

fracasos que hay que reconocer, y nosotros estamos persistiendo en 

preguntar si cabe hacer, si el Gobierno sigue empeñado en que, tarde o 

temprano, eso se vuelva a rescatar o si ha descartado por completo la idea 

que se tenía pero, insisto, en el programa de Gobierno que se presentó a este 

Parlamento en la investidura, se dijo que era el buque insignia del turismo en 

Navarra, palabras literales de la Presidenta. Y todavía no se nos ha 

respondido ―y se lo he preguntado en varias ocasiones― si persisten en la 

idea y si tienen algún tipo de plan, de aquí a que finalice la legislatura porque, 

desde luego, del buque insignia de turismo, algo deberíamos de saber; 

debería el Gobierno dar cuentas sobre qué planes tiene con ese buque 

insignia. 

En todo caso, tiempo tendremos de profundizar también en los 

diferentes aspectos que, como se ha señalado, son muy amplios y exceden 

esta comparecencia. Gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Mauleón. Tiene la palabra el señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Me he limitado a 

centrarme en la comparecencia. No solo a enumerar las acciones del Plan. 

Tampoco a enjuiciar el Plan que yo creo que ha sido simplemente adecuado a 

los objetivos que se pretendían y he invertido todo el tiempo disponible en 

señalar, una por una, todas las acciones incluidas en ese plan que se han 

realizado. Y yo creo que, de esa enumeración, se puede concluir que, en 

efecto, este plan, bueno o malo ―yo creo que bueno―, que no nació solo de 

la oposición, sino que nació también del acuerdo entre el grupo que sostenía 

al Gobierno, Unión del Pueblo Navarro, y el Partido Socialista, al que se 

sumaron posteriormente otros grupos y que yo creo que dan prueba de que 

ha sido un cumplimiento elevado. 

En cuanto a las previsiones, reiteramos que el resultado y la valoración 

de este plan, junto con otros, ha sido globado y subsumido dentro de la 

elaboración del Plan de Turismo que afrontará los próximos años. Y, en 

cuanto a algunas de las cuestiones que se han comentado relativas, por 

ejemplo, al gasto presupuestario, ha sido un gasto presupuestario elevado 

respecto al inicialmente previsto. En cualquier caso, se ha dicho: “tenemos la 

sensación de”, “tenemos la percepción de”. Por encima de sensaciones y 

percepciones, hemos de decir que, durante este año, el número de vistas y el 

gasto turístico de extranjeros ha subido en un 15,5 por ciento en Navarra, que 

el gasto turístico en Navarra, en el año 2011, representa 668 millones de 

euros, que el sector turístico en Navarra, de la cual tiene buena parte de culpa 

el turismo cultural, representa el 5, ya casi el 6 por ciento del producto interior 

bruto de Navarra y que han aumentado el número de visitas a prácticamente 

todos los edificios y todos los hitos culturales incluidos en este plan. 

Eso es un resultado en datos y, a partir de este buen resultado, se 

elaboran otros planes más adecuados a lo que es la industria turística y el 

futuro que, elaborado con el sector, nos depara para los próximos años. Por lo 

tanto, es cuanto tenemos que concluir sobre el mismo y, por supuesto, 
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quedamos a posteriores comparecencias para detallar o profundizar más en 

cuanto a datos o versiones de esta planificación se puedan tener por los 

diferentes grupos y también por el Gobierno de Navarra representado, en este 

caso, en este Consejero. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Sánchez de Muniáin. 

Pregunta sobre el estado actual del expediente del claustro de la 
catedral de Tudela, presentada por el Ilmo. Sr. D. Román Felones Morrás. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Siguiente punto del orden 

del día: Pregunta oral sobre el estado actual del expediente del claustro de la 

catedral de Tudela. La pregunta la realiza el señor Felones. Le recuerdo que 

tienen un tiempo total, cada uno, de cinco minutos por reglamento. Cuando 

quiera. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. El 

pasado 17 de noviembre, un medio de comunicación regional daba cuenta del 

cierre de parte del claustro de la catedral de Tudela por problemas en la 

cubierta. Pocos días después, el Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones 

Institucionales daba cuenta de que, en marzo o abril de 2013 como muy tarde, 

se iniciaría la primera fase de la rehabilitación del claustro románico. 

Dado el interés patrimonial de la obra, el deterioro creciente de la 

misma y las sucesivas fechas barajadas para iniciar su intervención, se 

demandan estas tres preguntas concretas: ¿Cuál es el estado actual del 

expediente del claustro de la catedral de Tudela? ¿Qué calendario está 

previsto ejecutar, con qué fases y qué coste aproximado? Y ¿qué 

metodología pretende aplicarse a la citada rehabilitación? Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Felones. Cuando quiera, señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Gracias. La catedral 

de Tudela es uno los edificios históricos más destacados de Navarra, tanto 
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por el interés arquitectónico del templo y de sus dependencias como por los 

bienes fijos y muebles así como por las dimensiones de todo su conjunto. Es 

uno de los primeros edificios de Navarra que, en el siglo XIX, fueron 

declarados monumento nacional y, desde entonces, ha sido objeto de 

distintas obras de restauración y conservación. Cuenta, entre sus 

edificaciones, con un valiosísimo claustro románico restaurado entre 1940 y 

1960 y un conjunto de dependencias situadas en sus lados oriental y 

meridional, reparadas parcialmente por aquellos años.  

En la actualidad, los capiteles del claustro presentan graves problemas 

de conservación, su cubierta tiene deteriorados los faldones y las 

dependencias meridionales tienen en estado ruinoso buena parte de las 

cubiertas y de los forjados, con algunos puntos hundidos y bastante 

apuntalados o reforzados y algunos daños en los muros. El claustro y las 

dependencias meridionales de la catedral de Tudela que limitan con el 

claustro requieren varias intervenciones. El desglose de estas intervenciones 

relativas al claustro es: renovación de cubiertas, reparación del artesonado, 

restauración de los capiteles y de las arquerías, restauración del jardín, 

ventilación del pavimento, limpieza y reparación de los muros perimetrales y 

carpintería e instalación de electricidad e iluminación.  

El primero de los proyectos previsto para la restauración del claustro y 

de sus dependencias tiene por objeto la restauración de las cubiertas del 

claustro para detener las actuales filtraciones y mejorar las condiciones de 

protección de los capiteles. Estas han sido, en buena medida, las causantes 

de este deterioro. Una vez realizada esta actuación, se llevarán a cabo las 

demás que tienen por objeto mejorar las condiciones de este ámbito y se 

llevarán a cabo también las tareas complementarias. Este primer proyecto ha 

sido elaborado por el personal de la Dirección General con un presupuesto 

aproximado de 600.000 euros y se ejecutará a lo largo de este año. 

Concretando sobre la estructura monumental: Desde 2003, la Dirección 

General de Cultura, Institución Príncipe de Viana, viene realizando un 

seguimiento de la evolución de la escultura monumental del claustro de 

Tudela, que sufre un proceso de deterioro importante ya detectado a 
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mediados del pasado siglo pero que, en los últimos años, se muestra más 

agresivo. Se han realizado dos campañas de intervención de urgencia para 

frenar la pérdida de escultura pero el deterioro continua. En este momento, se 

actúa puntualmente asegurando zonas dañadas para evitar su pérdida. 

 La empresa Artelán ha realizado dos campañas, en los años 2004 y 

2005 presentando, al finalizar cada trabajo, un estudio del estado de 

conservación del claustro de la catedral de Tudela, correspondiente a este 

año, cuyas fotos y gráficos corroboran la aceleración que vive el deterioro de 

la escultura monumental románica del claustro de la catedral de Tudela. 

Además, desde la Sección de Bienes Muebles de la citada Dirección General, 

ha sido preciso intervenir de urgencia para asegurar puntos extremadamente 

frágiles en varias ocasiones. 

Por todo lo expuesto, se pusieron en marcha los estudios encaminados 

al conocimiento de las causas del deterioro que está sufriendo el claustro 

románico de la catedral de Tudela, de cara a plantear la intervención 

restauradora más correcta posible. 

 Estos estudios interdisciplinares son muy exhaustivos y son llevados a 

cabo por un equipo de especialistas entre los que destaca la empresa que ya 

ha hecho las intervenciones y estudio previo y el equipo de geólogos de la 

Universidad de Zaragoza, Arbotante, dirigidos por Pep Gisbert, que describió 

por primera vez la patología que presenta la piedra campanil con la que está 

construida la catedral de Tudela. Los estudios se desarrollan entre los años 

2003 y 2009 y nos permiten conocer qué mecanismos operan para provocar 

el nivel de destrucción. Sin embargo, la solución no está definitivamente clara 

todavía. 

Con el fin de avanzar en la búsqueda de una solución que permita 

detener el avance del deterioro de la escultura monumental realizada con este 

tipo de piedra, se celebró una jornada de trabajo en Tudela el 14 de 

septiembre, a la que asistieron los especialistas con más conocimientos sobre 

el tema, tanto del Instituto de Patrimonio Cultural de España, del Gobierno de 

Navarra, de otras comunidades, empresas y universidad. Las propuestas y 

conclusiones de esta jornada están siendo, en estos momentos, estudiadas 



D.S. Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales  Núm. 22 / 5 de febrero de 2013 

BORRADOR 

48 
 

antes de abordar la fase del proyecto que corresponde acometer ahora. Este 

es el estado de cosas sobre esta intervención correspondiente al claustro de 

la catedral de Tudela. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Gracias, señor Consejero. 

Señor Felones, tiene la palabra. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. Es 

evidente que, en cuestiones generales, nuestro grupo no puede discrepar de 

alguna de las manifestaciones que se han realizado y es que la catedral de 

Tudela es uno de los grandes patrimonios culturales que tiene la Comunidad 

Foral en su conjunto.  

La cuestión es cómo abordar las necesidades hoy, con un presupuesto 

progresivamente decreciente. Esta es la cuestión porque, cuando llegaba 

para casi todo, es evidente que podía hacerse casi todo pero, ahora, no llega 

para casi nada y, por lo tanto, hay que decidir con claridad sobre qué se 

actúa. Es evidente, por lo tanto, señor Consejero, que nuestro grupo entiende 

que hoy es más imprescindible que nunca esta priorización y esta priorización 

fundamentalmente debe hacerse en función del deterioro del bien y hay pocos 

bienes en Navarra tan deteriorados, de primerísima magnitud, como el 

claustro de la catedral de Tudela, que sea se literalmente a pedazos.  

Esta misma semana, hemos tenido la oportunidad de leer 

concretamente un reportaje de un señor que se dedica a estas cuestiones 

colaterales y que nos ha dicho que es una pena, palabras textuales, que 

realmente tengamos que asistir a un espectáculo de esta naturaleza. En 

Navarra; pionera en materia de patrimonio y que, efectivamente, se encuentra 

con este problema muy grueso. Por lo tanto, nuestro grupo lo que le pide es 

que haya prioridad máxima y que no sea, en ningún caso, razón 

presupuestaria la que impida desarrollar la obra. Y que, frente a otras 

iniciativas que se están asumiendo, que se están llevando adelante, esta tiene 

prioridad absoluta. En la siguiente pregunta, señalaré algunas que, a juicio de 

nuestro partido, son prioridades, en estos momentos, menos imprescindibles 

y necesarias que esta. 
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Permítame, señor Consejero, una reflexión sobre un tema que usted no 

ha tratado y que nuestro grupo quiere tratar específicamente: es muy 

importante la metodología. Es decir, Tudela nos ofrece, una vez más, poder 

hacer lo que no se hizo cuando se rehabilitó la catedral. Se cerró la catedral y, 

al cabo de dos o tres años, se abrió de nuevo con gran éxito pero, mientras 

tanto, durante tres años, un potente desarrollo en materia cultural ―que es, 

sencillamente, una metodología nueva― no se llevó a efecto. Nosotros, lo 

que pedimos, específicamente, es que no se cierre, se actúe y posteriormente 

lo conozcamos, sino que se aproveche justamente la rehabilitación para poder 

hacer partícipe a la ciudadanía de la socialización del bien. Esto es lo que, en 

materia de cultura, hoy es común en los países y en las zonas más 

desarrolladas de Europa y, por tanto, que lo que aquí cerca hemos tenido con 

éxito, realmente lo apliquemos a Navarra porque, en este caso, no se trata de 

inventar sino de copiar lo bueno. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Gracias, señor Felones. 

Señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): En relación con la 

primera parte de su exposición, hemos de decir que, a pesar de las aperturas 

presupuestarias, la catedral de Tudela constituye uno de los aspectos 

fundamentales en los que se va a dedicar buena parte del esfuerzo 

económico, material y humano del Departamento de Cultura y en especial de 

la Dirección General y de la Dirección de Servicio de Patrimonio Histórico va a 

ser precisamente la rehabilitación del claustro de la catedral de Tudela como 

tuvimos ocasión de exponerlo en la comparecencia acerca de las líneas del 

Plan de Patrimonio Cultural, como se certifica, tanto en el proyecto de 

presupuestos que este Gobierno envió al Parlamento, como en el 

presupuesto del año anterior que, por lo tanto, prorrogado este año, 

contempla el abordar esta importantísima y urgentísima rehabilitación y 

reparación, con la metodología y fases que he explicado al principio y 

esperemos que también cumpliendo con ese deseo compartido de que, 

durante los trabajos de rehabilitación, pueda estar disponible y abierta al 

público de manera que el visitante pueda comprobar y participar de esos 
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trabajos al igual que ocurre en otras intervenciones de estas características. 

Eso, lógicamente, supeditado al criterio técnico y a la compatibilidad de las 

horas y la seguridad de las personas y los visitantes y del propio bien que se 

está restaurando. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero. 

Pregunta sobre el estado actual del expediente del claustro de la 
catedral de Pamplona, presentada por el Ilmo. SR. D. Román Felones 
Morrás. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Cuarto punto del orden del 

día: Pregunta oral sobre el estado actual del expediente del claustro de la 

catedral de Pamplona. A petición del señor Felones, quien tiene la palabra. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta.  El 

claustro gótico de la catedral de Pamplona es, sin duda alguna, uno de los 

conjuntos más excepcionales de todo el patrimonio cultural de Navarra porque 

uno no se atreve a decir que es el que más. De ahí que no sean pocos los 

historiadores del arte que insisten en que es la pieza de nuestro patrimonio 

que, dado su grado de deterioro, más urge salvar de todo el patrimonio 

navarro. Por otro lado, la intervención llevada a cabo en la catedral en los 

últimos años y la actualidad de la exposición Occidens, a la que se accede 

por uno de sus elementos más relevantes, la Puerta Preciosa ―un acceso, en 

todo caso, discutible, y cierro paréntesis― subrayan todavía más la necesidad 

de acometer, en el plazo más breve posible, una rehabilitación que nuestro 

grupo entiende que es compleja y costosa. 

Por lo tanto, a la vista de esto, interesa conocer: ¿Cuál es el estado 

actual del expediente del claustro de la catedral de Pamplona? ¿Tiene el 

Departamento de Cultura la intención de acometer su rehabilitación? ¿Con 

qué calendario, fases y costo aproximado? Y ¿qué metodología pretende 

aplicarse a la citada rehabilitación? 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Gracias, señor Felones. 

Señor Consejero, cuando quiera. 
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SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Gracias. El claustro 

de la catedral de Pamplona está considerado, como usted bien ha dicho, el 

mejor conjunto de los construidos en el siglo XIV. De planta cuadrada, se alza 

en torno a un jardín central. Cada lado se cierra con arcos apuntados 

terminados en gabletes sostenidos por haces de columnas cuyas tracerías, 

muy ricas y complicadas, se apoyan en finos maineles. Cada crujía interior se 

cubre por bóvedas de crucería con estribos exteriores terminados en gárgolas 

y pináculos. En las claves de las bóvedas, de rica escultura policromada, se 

representan los meses del año, los vientos, algunos ríos, escenas del Nuevo 

Testamento y santos. Los capiteles llevan finísima decoración vegetal e 

historiada con amplio repertorio de escenas de la vida de la época, animales o 

paisajes del libro del Génesis. Los muros de fondo de cada crujía están 

especialmente enriquecidos con laboriosas portadas de escultura 

monumental, policromada o sepulcros bellamente adornados con pintura y 

escultura.  

En noviembre de 2003 y, a raíz del aviso de especialistas en arte 

medieval de la Universidad de Navarra, que en estos momentos estaban 

realizando un estudio in situ de los capiteles del claustro, se iniciaron las 

gestiones por el entonces Instituto de Patrimonio Histórico Español, 

solicitando su colaboración dada la complejidad de las patologías detectadas 

en el claustro. Dicha solicitud fue rápidamente atendida en 2004 y la 

colaboración del Gobierno de Navarra y el Instituto, fruto de la cual se 

realizaron los estudios previos detallados en la propuesta que contemplaba 16 

puntos a cumplir, tanto por el Instituto como por el Gobierno de Navarra. El 

Ministerio de Cultura sacó a concurso, en 2006, los estudios previos, 

petrológicos y petrográficos, adjudicados a Arbotante por un importe de 

56.000 euros y de restauración e intervención de urgencia, adjudicados a 

Artelán por un importe de 123.896 euros.  

Desde el propio Instituto, además de la dirección facultativa de las 

operaciones, se realizaron las operaciones de biodeterioro. Desde el 

Gobierno de Navarra, previamente, durante el año 2005, se habían acometido 

la documentación fotográfica exhaustiva, los estudios histórico-artísticos 
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constructivos e historia material y restitución fotogramática y estudios 

arquitectónicos. En el año 2007, tiene lugar el inicio de los trabajos de 

estudios previos contratados por el ministerio cuyos resultados se entregan en 

2008: memoria, estudios y propuesta de actuación. La propuesta de estudio 

previo, redactada en 2004, ya contemplaba el diagnóstico y redacción del 

proyecto de intervención en el claustro gótico de la catedral de Pamplona. El 

Instituto de Patrimonio Cultural está redactando el proyecto para cuya 

finalización está esperando a que el arzobispado le mande un proyecto de 

columbarios que pretende situar en el claustro. El plazo no está, por lo tanto, 

del todo en nuestras manos.  

Los técnicos de servicio estiman que la restauración completa del 

conjunto del claustro podría alcanzar los tres millones de euros. Desde el año 

2009, se está elaborando la redacción del Plan Director de la catedral de 

Pamplona. Se han desarrollado, con la participación de más de veinte 

profesionales y un coste superior a los 500.000 euros, las fases de estudio 

previo, información y análisis. Se prevé, en 2013, la terminación de la fase de 

síntesis y diagnóstico, quedando para el año siguiente la relativa a los 

programas de actuación, intervenciones, mantenimiento, organización de 

servicios, investigación, gestión y difusión. Tras ello, podríamos redactar 

también el proyecto en el año 2014. Este es el orden lógico aunque, 

obviamente, en algunos casos, se pueden ejecutar proyectos aunque no se 

tuviera perfectamente finalizado el Plan Director. 

Por otra parte, puede señalarse la atención permanente que el 

Gobierno presta al conjunto catedralicio. Por mencionar solo los últimos años, 

además del coste ya señalado del Plan Director, en 2011, se financió con 

900.000 euros la restauración de la fachada, sobre un presupuesto total de 3 

millones de euros. Entre agosto de 2011 y hasta marzo de 2013, se están 

ejecutando dos fases de las obras correspondientes de los pináculos y 

cubiertas con un presupuesto superior a 1.600.000 euros. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero. Señor Felones. 
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SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. Es 

evidente que ―ahora sí―, si tuviéramos que señalar el conjunto más 

importante del arte navarro en todas sus dimensiones, ahí sí que los 

especialistas no tienen ninguna duda de que es el conjunto catedralicio de 

Pamplona, del cual el claustro es solo un parte. Es evidente que este conjunto 

catedralicio de Pamplona ha sido objeto de un apoyo entusiasta por parte de 

la Institución Príncipe de Viana desde su fundación hasta tal punto que se han 

invertido varios, bastantes millones de euros en las sucesivas restauraciones 

que ha habido de este conjunto catedralicio, curiosamente, sin tener un Plan 

conjunto de actuación. Es una pena pero el Plan Director de catedrales que 

existe en otras partes, lamentablemente, no hemos tenido Plan Director de la 

catedral de Pamplona, a pesar de que, efectivamente, se ha desarrollado en 

fases sucesivas. Pero, en este plan conjunto de actuación es evidente que 

nos quedan dos grandes partes: el claustro propiamente dicho y el conjunto 

catedralicio situado en lo que se llama el Palacio del Obispo, el Palacio 

románico, donde ahora está básicamente la exposición Occidens.  

Pero ahora tenemos datos muy preocupantes, señor Consejero. Una 

tesis doctoral recién hecha sobre este tema, magnifica, y un SOS permanente 

―cada vez que habla― de la especialista máxima en este tema, Clara 

Fernández-Ladreda que dice que se nos cae y, por lo tanto, la prioridad tiene 

que ser máxima. Que se está cayendo. No pretendo ser especialmente 

alarmista pero, si nos acercamos, veremos que las redes, concretamente las 

que cubren los gabletes del claustro, están ahí para que, entre otras cosas, 

los viandantes no tengan la oportunidad de que se les caigan trocitos nada 

pequeños. Y, por lo tanto, si es así, permítame una reflexión: no espere usted 

a los columbarios del arzobispado porque, si no, tendrá que meter en los 

columbarios, los capiteles, a este paso. No espere usted. Es más perentorio 

que todo eso. Hágase cuanto antes y, por cierto, si es preciso priorizar frente 

a otras cosas, priorícese.  

Esto es mucho más prioritario que Rozalejo, mucho más prioritario que 

Vesolla y mucho más prioritario que los pináculos de la catedral, señor 

Consejero, que se están haciendo en estos momentos. Mucho más prioritario 

que todo eso y, por lo tanto, lo único que le pide nuestro grupo es que 
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mañana es tarde. Y eso sí: cuando se haga, por favor, con metodología de 

hoy. Es decir, socializando el bien y haciendo que los ciudadanos participen 

del proceso de restauración que me parece que es una cuestión poco 

discutible. Usted dice “como se hace en otras partes”. Será en otras partes 

fuera de Navarra porque aquí, no. Y creo que ya es hora de que incorporemos 

alguna iniciativa de estas características a nuestro Plan de Patrimonio. 

Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Felones. Señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Sin ánimo de extender 

el alarmismo, lo que desde este departamento se les puede asegurar es que, 

todo lo relativo al estudio, proyectos e intervención en el claustro de la 

catedral de Pamplona está en buenas manos y, como hemos dicho, está 

siendo redactado por especialistas perfectamente conocedores y estudiosos 

de su estado y del tipo de intervención que se debe hacer. Están redactando 

los proyectos y, en cuanto se tengan dispuestos, pasaremos a la fase de 

intervención. Y, por supuesto, les reitero que, en la medida de lo posible, y 

compatibilizándolo todo, deseamos que se pueda compatibilizar la 

intervención con la visita y la participación de los ciudadanos como en algún 

caso ya se está haciendo también aquí, debo corregir y me permito llevarle 

precisamente el ejemplo de la propia catedral de Pamplona.  

Podemos contemplar cómo, al inicio de la exposición Occidens, vemos 

cómo uno de los primeros hitos que puede ver el visitante es una intervención 

arqueológica in situ. Eso ya comienza a ser un primer detalle de que, 

efectivamente, también en Navarra, estamos aprovechando esas 

intervenciones para ser disfrutadas apreciadas y conocidas por los visitantes. 

Y esto es lo que les tenemos que decir, siempre precisando que, a veces, en 

cuestión de prioridades, sobre todo cuando las cosas son urgentes, es muy 

difícil decidir y le insisto en que el tema de Marqués de Rozalejo, la 

intervención también se debe a un evidente peligro de seguridad del propio 

edificio. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero.  

Pregunta sobre el apoyo presupuestario a las asociaciones y los 
consorcios turísticos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Manu Ayerdi 
Olaizola. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Quinto y último punto del 

orden del día. Señor Ayerdi, siéntese donde más le guste. Por parte del 

Parlamentario no adscrito, señor Ayerdi, ha presentado la pregunta oral sobre 

el apoyo presupuestario a las asociaciones y consorcios turísticos. Cuando 

quiera, tiene la palabra el señor Ayerdi. 

SR. AYERDI OLAIZOLA: Eskerrik asko, Presidente anderea. Por 

primera vez me siento en un asiento de UPN. Tradicionalmente es en la zona 

de PSN. No pasa nada. (Risas) “Todo es empezar”, dicen ahí. No pasa nada. 

Bueno, vamos a ver. La pregunta es la siguiente: en el sector turístico, vemos 

que hay dos agentes especialmente importantes: las asociaciones 

profesionales y los consorcios turísticos. Asociaciones sectoriales entendidas 

como asociaciones empresariales. Ahí está EHN, ahí están las distintas 

asociaciones de hoteles, etcétera, y los consorcios turísticos, entendidos 

como suma de entidades ocales y asociaciones empresariales. 

Queremos conocer cuál ha sido la política presupuestaria o el apoyo 

presupuestario o el criterio con el cual se ha dado apoyo presupuestario en 

los últimos años, por parte del Gobierno de Navarra, a los dos agentes y cuál 

va a ser ese criterio en el futuro. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Ayerdi. Tiene la palabra el señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Muchas gracias. La 

Ley Foral 77/2003 de 14 de febrero de Turismo de Navarra reconoce la 

importancia de los consorcios turísticos y de las asociaciones que trabajan en 

el ámbito turístico de forma expresa. Así, en su artículo 11, dedicado a los 

consorcios, los reconoce como el foro de encuentro y de trabajo de las 
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entidades municipales y de las empresas que trabajan en el sector turístico y 

les encomienda las funciones de promover, difundir y fomentar las actividades 

turísticas en su ámbito de actuación, ofrecer información sobre los recursos 

turísticos y elevar la Administración competente en materia de turismo las 

propuestas y consideraciones que se consideren convenientes.  

En lo que a la promoción y fomento de turismo se refiere, la ley 

establece, en el artículo 46, que la Administración Foral fomentará el 

asociacionismo dentro del sector turístico, tanto en el ámbito público como en 

el privado. Así que, consecuente con lo establecido en la ley y convencidos 

también de la importancia que consorcios y asociaciones tienen para el 

desarrollo del turismo de Navarra, el departamento ha apoyado a los 

consorcios turísticos y a las asociaciones en sus actuaciones para ayudar a 

que ejerzan el papel que tienen encomendado. Así, en el Consejo de Turismo, 

que es el órgano fundamental de participación y de asesoría en este ámbito, 

son dos los consorcios que participan en representación al total de seis y diez 

las asociaciones que participan representando a hoteles, casas rurales, 

restaurantes, agencias de viaje, apartamentos turísticos, organizaciones 

profesionales de congresos y empresas de actividades, además de dos 

asociaciones de empresarios de hostelería. Con esta composición, en la que 

la que las asociaciones y consorcios suman catorce de los veintidós 

componentes, se garantiza la participación y trabajo en este órgano. 

Por otra parte, las asociaciones y los consorcios realizan actuaciones 

propias de su cometido, que también son apoyadas económicamente por el 

departamento. Así, de forma anual, se elaboran sendas órdenes forales para 

su apoyo económico en convocatorias. En el año 2012, se publicó la Orden 

Foral 5/2012 de 2 de febrero del Consejero de Cultura, Turismo y Relaciones 

Institucionales por la que se aprueba la convocatoria de ayudas a entidades 

de desarrollo turístico realizadas por asociaciones, entes locales y consorcios. 

Tienen por objeto ayudar a la realización de las actividades. Contaba con un 

presupuesto de 720.000 euros, distribuidos en tres partidas presupuestarias 

diferentes: para asociaciones, 350.000, para actuaciones de consorcios y 

entes, 370.000 de los cuales, 250.000 euros eran para actuaciones y 120.000 

para gastos de estructura, gerencia, etcétera.  
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Los consorcios turísticos navarros presentaron 75 proyectos que fueron 

apoyados, las entidades locales que participaron fueron 15, presentando 24 

proyectos que fueron apoyados y fueron 22 las asociaciones participantes que 

presentaron 30 proyectos que fueron apoyados. Todo ello con ayudas que 

oscilaron entre el 15 y el 80 por ciento, dependiendo de la naturaleza de los 

proyectos. Mención especial merece la ayuda para los gastos de gestión de 

los consorcios que se ofrece en esta convocatoria por valor de 120.000 euros 

y que permite ayudar a pagar los gastos de personal de los consorcios; 

consorcios de Estella, Plazaola, Zona Media, Eder, de la Ribera, Bertiz y 

Tierras de Javier. 

 Además de esta Orden Foral, se publica anualmente otra orden en el 

año 2012, la Orden Foral 57/2012 de 19 de mayo, por la que se aprueba la 

convocatoria de ayudas a actividades de marketing turístico por las 

actuaciones realizadas por asociaciones turísticas correspondientes a 2012 y 

a las bases reguladoras de la misma, que se recogen en el anexo a esta 

Orden Foral. Con un presupuesto de 140.476 euros, tiene por objeto ayudar a 

las actividades de marketing, asistencia a ferias, materiales, difusión, 

campañas de publicidad, elaboración de páginas web y acciones marketing 

online promovidas por las asociaciones turísticas.  

Un total de veintisiete solicitantes han presentado un total de ciento tres 

proyectos. Son proyectos que, en ocasiones, contemplan distintos contextos 

que han contado con subvenciones que han oscilado entre el 50 y el 60 por 

ciento. Como puede comprobarse, es claro el apoyo económico a las 

actividades, asociaciones y consorcios, así como el apoyo a los gastos de 

gestión de los consorcios y, también, es clara la estima y consideración que 

se tiene a estas organizaciones cuando se trata de valorar su participación en 

la gestión y organización del turismo navarro. Esta ha sido y es la política del 

departamento; una política que ha sido de decidido y claro apoyo.  

Hay ya convocatorias para este año que han sido informadas y 

aprobadas por el Consejo de Turismo de Navarra, al que nos hemos referido 

antes, con la presencia de todas las asociaciones y consorcios al cual hemos 

detallado. Están en proceso de publicación y las ayudas al 2013 establecen 
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las líneas de ayuda, en cuanto a las asociaciones y entidades locales: ayudas 

para la calidad y actuaciones turísticas, 174.000 euros, ayudas para entes 

locales y consorcios por valor de 200.000 euros y ayudas a los consorcios 

para gastos de gestión por valor de 110.000 euros. En total, 484.000 euros. 

Asimismo, las ayudas a la iniciativa privada, de 286.000 para los trabajos en 

pro de la calidad y 170.000 para las actuaciones que tienen que ver con la 

promoción. En total, estas y otras ayudas suman 476.000 euros. 

 SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Gracias, señor Consejero. 

Le dejaremos luego diez segundos porque ha usado todo su tiempo. Tiene la 

palabra el señor Ayerdi. 

SR. AYERDI OLAIZOLA: Gracias, señor Consejero. Creo que nos ha 

dado, efectivamente, una información con una visión de 2012 y de 2013. Sin 

embargo, yo quería ir más atrás. Quería hacer un análisis de la trayectoria 

que estas ayudas tienen desde 2008 y esto lo digo porque creo que ha habido 

―los datos que ahora daré así lo reflejan― un cambio en el equilibro 

presupuestario entre ambos agentes que refleja, en mi opinión también, o al 

menos así lo dicen los números, un claro incremento de la apuesta por las 

asociaciones en detrimento de los consorcios. Así, haciendo referencia a los 

distintos conceptos que usted decía, efectivamente, en ayudas de desarrollo 

turístico, cierto, usted señalaba 720.000 euros. 350.000 para consorcios, 

250.000 para actuaciones y 120.000 la de ayudas de estructura pero es que, 

si vemos la evolución de esta cifra, desde el año 2008 hasta esta parte, lo que 

nos encontramos es que, desde 2008 a 2012, las asociaciones han subido un 

6 por ciento ―aquí están los datos a su disposición― y, sin embargo, los 

consorcios han bajado un 60 por ciento. 2008-2012: +6 de las asociaciones, -

60 de los consorcios, dejando fuera el dato de estructura que, como bien 

usted ha dicho, son 120.000; 110.000 euros este año. Si quitamos el 

mantenimiento de estructura, es +6, -60 pero, incluso metiendo el dato de 

estructura, claramente se apreciaría una apuesta a favor de las asociaciones 

en detrimento de los consorcios. 

Si hablamos del segundo concepto que usted señalaba, las ayudas de 

marketing, también vemos algo parecido. Usted señalaba 175.000 euros en el 
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año 2012, cien por cien para las asociaciones, cero para los consorcios, pero 

es que, curiosamente, esto no era así en 2008. En 2008, cierto es que las 

asociaciones tenían más peso pero los consorcios tenían también una ayuda 

de cierta relevancia. Es decir, también aquí apreciamos ―si vamos a los 

porcentajes― sería -31 en las asociaciones -100. De 137.000 a 0 en los 

consorcios y entidades locales. Con lo cual, tanto en el concepto de ayudas 

desarrollo turístico que usted decía, como en el concepto de ayudas 

marketing, la progresión de los cinco años, 2008-2012, es claramente 

asimétrica, claramente desproporcionada y entiendo claramente que no casa 

bien con esa defensa que usted ha hecho, filosófica —que yo comparto—, de 

que los dos agentes son importantes y a los dos hay que cuidar y mimar. Creo 

que el cuidado y el mimo que se ha facilitado a los dos agentes no ha sido en 

absoluto equivalente y, para este Parlamentario, es inadecuado porque nos 

parece que, si queremos que realmente el turismo vertebre en todos los 

territorios, en todas las zonas de Navarra, el papel de los consorcios nosotros 

lo consideramos especialmente relevante y lo menos que defendemos es, 

cuando menos, un trato equivalente al de las asociaciones. Trato, insisto 

―que los datos aquí están―, no ha sido así. 

Sin más, lo que si me gustaría, en cualquier caso es que… Ya nos ha 

dado los datos de 2013. Tengo que reconocer que, por lo menos ―no he 

hecho un cálculo rápido―, en los datos de 2013, aparentemente, han tirado 

más hacia abajo de las asociaciones que de los consorcios ―esto lo 

miraremos más despacio― pero sí me ha preocupado cuando ha dicho que 

seguiremos en la misma línea de los años anteriores porque es que a mí no 

me ha gustado la línea de los años anteriores. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Ayerdi. Cuando quiera. 

SR. CONSEJERO DE CULTURA, TURISMO Y RELACIONES 

INSTITUCIONALES (Sr. Sánchez de Muniáin Lacasia): Diez segundos. En 

primer lugar, además de todo esto, se han financiado otras obras de los 

consorcios; aquellas que están en proyectos europeos y que las podemos 

detallar en otro momento. En cuanto a la evolución de las subvenciones a los 
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consorcios, hemos de establecer un criterio que sí se ha adoptado en los 

últimos años, que es centrar la ayuda en la parte de actividades y proyectos y 

disminuirla en la de los gastos de estructura. Íbamos creciendo en gastos de 

estructura y, lógicamente, se ha intentado reducir la subvención destinada a 

gastos de estructura y aumentar o concentrar la mayor parte de la ayuda en la 

destinada a actividades y proyectos, no así en las asociaciones en las que no 

se financia en ninguna medida los gastos de estructura. Toda la subvención 

destinada a las asociaciones está dirigida, principalmente, a actividades y 

proyectos. Otra cosa es, luego, cómo las asociaciones hagan uso del destino 

final de esos fondos pero el único motivo que la convocatoria contempla es 

actividades y proyectos. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gaínza Aznárez): Muchas gracias, señor 

Consejero y, no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 18 horas y 54 minutos.) 

 


